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preo

skoly venkovsike

cisarstvi Rakouském.

Prodavé se nevdzand za . . . . . 16 n. kr.
Vizand na hibeté v plitné za . . . 23

V Praze. 1562,

V ¢ k. &kolnim knihoskladu, v Karlove ulici
H Gislo 190—1.




Pripomenuti.

Ve velejnych Skolich nesmi se, le¢by mi-
nisterium duchovnich zalezitosti a vyudovani do-
pustilo vyminku, Zidnych jinych knéh uZivati,
nezli které jsou predepsiny a kolkem naklada-
telstva 8kolnich knéh znamendny, aniz se sméji
prodavati driZ, nez za cenu na titulu udanou.
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Dil prvy.
0 cislovani.

i. Soustava desetna.

§- 1. Napn%te prvnich demtew disel ciframi.
§. 2. Cidte tato &isla:

10, 20, 50, 90, 30, 60, 43, 27, 28, 72, 15,
40, 11, 44, 29,770, 98, 39, 51, 12, 66, 80, 53,
| 25 29 a xeknete, l\uhk desitek i kolik
ilefinotek obsahuje jednokazdé z téchto Eisel.

| ‘Co tedy znamenaji cifry po pravé, a co po
bvé strane ?

Cislujte od desiti do dvaceti, a napiste ¢isla,
Ik po sob& jdou.

Napiste ¢isla od dvaceti do triceti, od tiiceti
o Styficeti . . . od devadesdti do sta.

§. 3. Kolik jednotek vy}ddlenOJestvuasledu-
Jieich “&islech : 100, 200, 800, 500, 320, 348,
%5, 223, 801, 310, 780, 454, 344 101
111, 9997’

Pot.etmw pro venkovské skoly. 1



Cislo 464 obsahuje 4 sta, 6 desitek a 4 |
jednotky. Kolik set, desitek a jednotek obsahuji |
tato Sisla: 859, 702, 35, 400, 256, 4, 40, 910,
637, 185, 60, 778°?

Napiste nasledujici ¢isla ciframi: tfi sta osm- |
desdt &tyry, dvé sté padesdt sedm, sto jedendct,
sedm set devadesit %est, osm set deset, deveét
set dvé, Sest set sedmdesdt jedna.

§. 4. Rekndte, kolik jednotek, desitek, sel;
tisiciv . . . dr#i v sob& nasledujici ¢isla, a pak
je vyslovujte : ' : |

1000 10000 100000 1000000

2000 50000 192000 3630000

9000 20800 610047 2400357 '

4500 31001 243760 5000284 -

7008 30526 158296 1708603
1250 64017 480907 22410978
3964 92384 7236561 80135246

' 2975 54718 - 244119 71512377

135792468 1000000000000.

Pri vyslovovdni i pfi psdni &isel podind €
od mista nejvySsiho a postupuje se az k mistt
nejnizéimu, pricem# se hledi, na rozdéleni dle seb
jednotek a desitek. Pro snadnjdi prehled muz® |
se pii &islech, jsou-li pHli§ velikd, za kakdou 3t
6tou, 9tou, 12tou cifrou od pravé ruky stiidave
poloZiti jednou tetka, po druhé &irka. Ku Pr
35.248,302.485. \

Napiste tato &isla:
1) &trndct tisic tii sta dvacet; .
3) 57 miliond 207 tisic 377 ; i




3) dvé sié dvandct tisic a osm;

4) 40 tisic 17 milionav, 812 tisic a 25;
D) Rest set dvacet dva miliony, sto patndct
lisie, tli sta a tficet;

6) sedm milioni a padesa.

Ctete cisla v ndsledujicich prupovédich:

1) Slunce je 1395324krdt vEt3i nezli nase zemé.

2) Tepna (puls) u ¢lovéka zdravého za mi-

hutu bije 75krat; za den tedy bije 108000krit,
A za rok_ 39420000krt.
- 3) Clovék, ktery by za sekundu napodetl
Jednu, potieboval by, .aby napoéital 1000000,
11 dni 13 hodin 46 minut 40 sekund; a aby
hapocital 1000000000000, potiehoval by 31709
let 289 dni 1 hodiny 46 minut 40 sekund.

4) Cisatstvi Rakouské r. 1852 na prostore
11598 dtvercovych mil mélo 790 mést, 2461
Wéstysi a 64099 vesnic s 38388000 obyvately.

5) V cisaistvi tom je 36951164 jiter roli
Ohilnych a ryzovych, 1759271 jiter vinic, 114462

: Jiter lesi olivovych a kastanovyeh, 11595152

Jiter Juk a zahrad, 12377233 jiter pastvin, a
35307355 jiter lesu.

§. 5. Rekndte hodnotu jedné kazdé cifry
V ndsledujicich &islech: .
1 3 7 5
10 33 76 52
100 333 764 - 520
1000 3333 7642 5200
10000 33333 76428 52000
100000 333333 764285 520000,
1



Cisla. na$e sestavena jsou dle téchto pra-
videl : : b

1. Deset jednotek jednoho druhu
rovina se jedné jednotce druhu nejblize
vyssiho: 10 jednotek jest 1 desitka, 10 desitek
je 1 sto, 10 set je 1 tisie, 10 tisici je 1 desettisic atd.

9, Kazda cifra na misté v levo na- |
sledujicim znamena desetkrat tolik, co
na misté nejblize predchazejicim; na
prvnim tedy jednotky, na druhém desitky, na
tretim sta, na Ctvrtém tisice a t. d.

Proto sporddani nadich &isel nazyvame sou-
stavou desetnou.

Kolik jednotek maji 2 desitky, kolik 5 sety
kolik 7 tisicuv ? ‘

Kolik desitetk ma 8 set; kolik 2 tisice 9
desettisictv 2

Kolik jednotek &ni 6 milioniv? — kolik de- |
sitek? — kolik set? — kolik tisiciv? — kolik
desettisicuv 2 — kolik stotisicuv?

Cislo 3856 mé 3856 jednotek,

anebo 385 desitek a 6 jednotek,

anebo 38 set a 56 jednotek,

aneho 3 tisice a 856 jednotek.

Rozloke tak (6% tisla 5914, 7803, 12345.

2. Rimské cifry.

§. 6. Cifram, kterych jsme potud uzivall
tika se arabské cifry. Na cifernikich u ho~
- dinek, na ndpisech, pii rozdilech v knihach vidi©
Va'}me ale také jina znaménka @isel, kterd se 1~
zyvaji ciframi Fimskymi.
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Rimané méli sedmero znameének &iselnych,

a sice: :
Lo N X L, C, D, M

Zy ;

Jednusku, pétku, desitku, padeséatku, sto, p&t set, tisic.
~ Témito znaménky naznatovali vSecka ostatni

bisla, v kterékto pricing je podlé ndsledujicich

Pravidel sestavovali:

1) Nekolik cifer stejnych, kdyz vedlé sebe
Stoji, znamend tolik, jakoby je viecky v jedno
Spocital 3 n. p.

IT znamena 2, XXX znamend 30,

11O ik AR e ST
~ 2) Stoji-li znaménko men&iho &isla za zna-
Ménkem vétsim, tehdy je hodnota vyssiho zvéts
Sena o tolik, co niZsi znamend.

VI znamena 6, XXVI znamena 26,

VI 77 8 O gl el 6,

LX ,° 60, DCLX 660.

3) Stoji-li znaménko nizsiho &isla pied
“Naménkem vy%S§im, tehdy je hodnota vétSiho
Zmengena o tolik, co niz&i znamend; k. p.

AV znamend 4, . XC znamend 90,

IX ", (Spee oXPveng & S

Xt e ORIV

Ctéte: VII, XII, XIV, XV, XXVII, XLHI,
LXX1v, XCVI, CCLXX1, CMXXII, MCCXC,

Mooy

Napiste ciframi fimskymi ¢isla od 1 .do 205
Potom 27, 39, 59, 466, 489, 789, 718, 1245,
799, 1858, -
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Dil druhy.
Ctvero pocetnych tvarav s celistvymi ¢isly
' nejmenovanymi a jednojmennymi.

1. O s¢itani (addici).

8. 50 Se¢itati (addovati) znamend hledati
tislo, kteréz by se rovnalo dvoum neb vice &=
slim spolu vzatym. ' '

Cisla dand, ktera se séitaji, slovou ¢itancis
a Cislo, které stitinim vyjde, soudcet. |

Znaménko stitani jest kiizek piimo stojici &
vyslovuje se slovitkem @&. Cheeme-li k. p. na-
znaditi, %e 3 a b spolu tini 8, napi¥eme 3 + 5=8
Znaménko = &teme: rovma se neb jest (3 a 9
jest 8, 3 a 5 rovni se osmi.)

a. SEitdni z paméti.

§. 8. 1) Zatnéte od jednutky a piipoditd~ |
vejte k ni ponenahlu pordd po 1; totiz 1 a
jsou 2, 2 a1 jsou 3,3 aljsoud 4al jest
9, a tak dile a% do sta,




2) Zatnete od 1 a priditdvejte pordd po 23
14-2=8, 3+2=5, 5+2=7...99+2=101.
3) Zacnéte ode 2 a pordd pridavejte po 2.
4) Zaknéte opét od 1 a pripoéitivejte pofad
Po 3; pripotitdvejte po 3, zaénouc od 2 az do
101, ‘od 3 az do 102. e
~ 5) Zacnéte od 1, potom od 2, 3, 4 a pli~
divejte porad po 4.
6) Priditejte podobnym spusobem a) po
y zatnouc od 1, 2, 3, 4, 55 b) po 6, zaénouc
11,2 3,4, 5, 65 ¢) po 7, zanouc od 1, 2,
)
;)
)

(=14

, 75 d) po 8, zaénouc od 1, 2, 3, 4,
5 €) po 9, za¢nouc od 1, 2, 3, 4, 5,

4, 5
6, 7,
7, 8,
7) Které tislo je o 8 vétsi nex 572 -

8) Séitejte dohromady ¢&isla od 1 az do 10.

9) Kolik jest 30 a 20%

30 jsou 3 desitky, 20 jsou 2 desitky; 3
desitky. a 2 desitky je 5 desitek t. j. 50; tedy
80+ 20=50. | '

10) Kolik je 20 a 10, 70 a 10, 10 a 80,

a 20, 40 a 30, 50 a 20, 50 a 30, 60 a 40,
30 a 70, 50 a 50, 80 a 30, 90 a 60?
11) Kolik je 24 a 30?2
20 a 30 je 50, a 4 k tomu, je 54. :

12) Kolik je 35 a 10, 16 a 40, 63 a 30,
%7 a 50, 73 a 80, 85 a 40, 61 a 60, 19 a 802

- 13) Spotitejte 67 a 21.
67 a 20 je 87, a 1 k tomu, je 88; anebo
60 2 20 je 80, 7 a 1 je 8, 80 a 8 je 88,

2
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14) Kolik Jest 52 a 43, 38 a 41, 45 a4,
13 a 57, 58 a 44, 81 a 29, 38 a 27, 19 a 192 |

15) Které él’slo je o 3'7 vetsi nei 412

16) Které &islo prevysuje 57 o 282

17) Myslim si jisté &islo; odejmu-h od ncho |
32, mistane 43; jaké je to élslo které si myslim ?

18) V Jedne zahradé stoji 35 jabloni a 48
_hrudek ; kolik je tam tedy obojich ovocnych stromiv #

. 19) Jisty délnik vydélal si v pondéli 21 pétaki, |

v utery 18 pétaki; kolik si vydélal za oba dva dny?

20) V jisté Skole je 47 chlapeu a 51 dév-
cat; kolik je to Skolnich déti? -

21) Jisty hospodar vydal na stravu 39 zl,
na odév 28 zl.; kolik penez vydal na oboje? '

22) Jista hospodyné dala si u tkalee udé- |
lati 68 loket hrubSiho a 24 loket ten¢iho platna;
kolik loket vieho?

23) Kolik jsou 300 a 200, 400 a 100, 900 2
200, 400 a 400, 600 a 500, 800 a, 400, 900 a '700?

24) Kohk je 310 a 100, 250 a 300, 740
a 200, 137 a 400, 257 a 500?

25) Kolik je 587 a 2102 |

587 a 200 je 787, a 10 je 797. A

26) Kolik je 337 a 360, 415 a 260, 310
a 580, 255 a 6707 : "

27) Kolik je 432 a 3467 ‘

432 a 300 je 732,240 je 772, a 6 je 778 |

28) Kolik jest 398 a 65, 718 a 148, 821
a 542, 196 a 605, 815 a 1692

29) Kolik jest 3000 a 2000, 5000 d4000,
2800 a 3000, 5283 a 2000, 4758 a 30087




b. Séitani pisemné,

§- 9. Cheeme-li pisemné s¢itati. napiseme
ttance tak pod sebe, aby jednotky stily pod jednot-
kami, desitky pod desitkami, sta pod sty atd.

1 jedn. a 6 jedn. je 7 jedn.,

312 a 2 jedn. je 9 jednotek; 4

eanci ’ 106 desitky a 1 desitka-je 5 de-

? 941 sitek; 2 sté a 1 sto jsou

3 sta, a 3 sta je 6 set. V&eho

tedy spoluje: 6 set 5 ‘desitek
a 9 jednotek, ¢ili 659.

d.a D je 8, a 0 e Al asGije 4

5326 jednotek — 1 desitka a 7 jednotek;

1083 1 a4 je 5, a 7 je 12, ‘a 8 je 20,

975 a 2 je 22 — 2 sté a 2 desitky; 2 a

743 7 je 9, a 9 je 18, a 3 je 21 — 2 ti-

"8197 sice a 1 sto; 2 a 1 jsou 3, a 5 je 8

tisic.

Soudet 659

Z toho nasleduje pravidlo:

Nejprvé scéitame jednotky. pak de-
Sitky, sta atd. Ma-li soudet jen jednu cifru,
tedy ji prosté napiseme pod s¢itanou Fadu,
Pakii soutet nékteré rady ma dvé cifry,
tedy pod Fadu tu napiseme jen jednotky,
desitky pak pripo¢itame k iadé nejblize
Dasledujici.

~ Pro jakou pfitim podindme pii pisemném
Siténi od jednotek, jeSto se piedce z paméti sdi-
taji ndapred mista vy$§i a potom teprva nizdi?

Kterak se presvedtime, ze soucet jest pravy 2

%



10

§. 10. Ukoly.

D2 2) 135 3) 356
30 82 624
14 591 91
22 208 28

4) Vykonejte ikoly od 11) a% 29) v§. 8 pisemné.
) Stitejte viechna ¢isla od 1 do 20.
6) Které Cislo je o 85 veétSi nez 1712

7y 594127~ 53+ . 81+ 248+ 90 —F

8) 918+ 124108239+ 234=*

9) 715+ 89210+ 529+ 84749 —?
10) 5749424708+ 52 351+427 =¥
11) 681 +469+4 247+ 25+ 803+684 = |
12) 357+ 579+ 8024 947+ 1694382 =7
13) 174562+ 7744411+ 534+650 =*
14) 39+140+263+ 8- 485-+695 =?
15) 280+ 193+ 402+ 468+ 319+ 24 =* |

16) 735 Jest-li titancuv tuze mno-
940 ho, tedy je pro pohodIngj$ |
73 séitani rozdélime na néko- |
609 lik oddili. Kazdy oddl
27 2384 stitd se pro sebe, a ku kon¢
415 se Cdstetné soudty ver |
236 spolek  setou.  Priklad
139 vedlé poloZeny nazorné 0
8 ukazuje. '
g, ol o
353
1
804
792 1966

5395
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17) Jisty sedlik koupil dva voly, jednoho
za 124 zl., druhého za 117 zl.; co dal za oba?

18) Stitejte &isla 123, 132, 213, 231, 312
a 321.

19) Sestavte z cifer 2, 3, 4 vSechna mozna .
trojeifernd &isla, a vyhledejte soudet jejich.

20) Na jednom voze vezlo se 5 osob; A
vizil 145 &, B 138 ¢, C 133 &, D 128 &
a K 112 #.; jakou tizi musel viz ten uvézti?

21) Jisty rolnik sklidil 118 méfic pienice,
145 méric zita (i), 87 métic jeémene, a 98 mé-
fie ovsa; kolik sklidil vieho obili?

22) Jisty pekai nakoupil od rozliénych pro-
davadiv 125, 29, 37 a 131 métic mouky; kolik
ouky nakoupil dohromady ? _

23) Nékdo utrzil za pul léta nasledujici sumy
Prvntho mésice 225 zl., druhého 194 zl., tretiho
170 2., &tvrtého 209 zl., patého 310 zl., Sestého
98 zl.; kolik utrZil za cely ten das?

24) Kolikity den prestapného roku je 1.
bfezen, "17. mdj, 28. erven, 5. srpen, 18. ¥ijen,
11, prosinec?

25) O jednom trhu prodal sedlik jednoho
kong za 135 zl., par voli za 210 zl., 3 vepre
Za 62 zl.; kolik za viecko utrzil? ;

26) Jisty statkdr md tFi statky; prvni mu
ese do roka 820 zl, druhy 540 zl., treti 385 zl. ;
0lik mu nesou viecky fi?

27) Nékdo ma &étyry jistiny ulozeny; z prvni
Qostava ro&nd 75 zl., z druhé 128 zl., z treti

40 z1., ze vrté 36 zl; kolik droki dostdvd
0éné ze vsech Styt jistin? :
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28) Nékdo si chtél vystavéti dim; nezli ale
staveti se jal, chtél zvédéti, co ho stavba stati bude.
I dal si uéiniti rozvrh vtrat, dle kterého vypadlo

na dilo zednické . . . . 842 zl
s thduishe s <l R0 R
e ppulildtgké o % ceeBAY g
5o szdgnelnickdis: e A8
rozliéné jiné vydam . . . 122 ,;

co meéla stiti cela stavba?

29) Jisty obchodnik se lnem md 7 baliku
Inii; v prvnim je 85 @, v druhém 83, ve tretim
90, ve &tvrtém 96, v piatém 87, v Sestém 91,
v sedmém 102 & ; jak velikd jest jeho zdsoba?

30) 3415 31) 12345 32) 1908

7328 23456 32405
9105 34567 18097
821 45678 458

33) Slavné paméti cisarovna Maria Teresia |

narodila se 1. 1717 a zila 63 let; kolikatého
roku zemiela?

34) Nékdo md ndsledujici dluhy : Vaclavovi
je dluzen 584 zl., AntoSovi 750 zl., Viyrov
1205 zl., a Stefkovi 1081 zl.; kolik je dluzen
viem ¢tyrem?

35), Jisty kupec nakoupil tovdaru za 1245 zl.;
kolik bude zaii muset utrziti, aby 148 zl. vyziskal?

36) Nékdo vydal tyto sumy: Imrichovi dal
1580 zl., Jonovi 792 zl., Valentovi 2350 zl.;
kolik vydal vieho?

- 87) Nékdo md hotovych penéz za 4580 zly
Jistin za 8785 zl., pozemki za 5084 zl.; jake
Jest celé jeho jméni?

‘_
|
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38) Jisty majetnik nafidil ve své posledni
vili (zavétu) o svém jméni timto spisobem: Tiem
détem svym odkdzal rovnymi dily 18000 zl.,
kostelnimu zadusi 1240 zl., na zalozeni dvou
m3i svatych 240 zl., na fundaei Studentskou
1680 zl., na zlepieni platu uéitelského pfi obeené
Skole 1450 zl., chudé kasse 948 zl. Jaké bylo
celé’ jeho jmeni?

39) Ze Sesti ¢isel prvni je 8592 a kazdé
Nasledujici vzdy o 951 vetsi nezli predchazejici;
Jaky jest jejich soudet? :

40) V jedné vinopalné spotiebovali za pét
let uhli: prvniho roku 2312 cti., druhého 2355
cti., tietiho 2918 etu., &tvriého 1880 ctii, patého
3092 ctii.; kolik za vSech pét let 2 :

41) V Moravé zemielo od 1. 1846 do 1850

postoupné 48873, 62827, 69868, 67334,.55637
0s0b; kolik tam zemielo lidi za vSech pét let?
. 42) Cechy rozdéleny jsou na 13 kraji.
Kraj Prazsky md 443400, Pisecky 288000,
Budéjovicky 261000, Taborsky 330000, Ci-
Slavsky 340000, Chrudimsky 332000, Krélo-
hradecky 333600, Jicinsky 319000, Boleslavsky
886000, Litoméficky 386000, Zatecky 219000,
Chebsky 342000 a Plzeiisky 359000 obyvateliiv.
Jak velike je obyvatelsivo celych Cech?

2. 0 odi¢itani (subtrakei).

. §. 11. o©deitati (subtrahovati) znamend
Jedno &islo odjimati od druhého.

. PH odtitdni ddna jsou dve éisla; vétsi od
‘Behok se odtita, slove mensenec (minuend);



14

mendi, kteréz se odéitd, slove mensitel (subtra-
hend). C‘islu, kieré odéitdnim vyjde; fikd se
zbytek nebo rozdil.

Zinaménko odéitici jest polozitda ¢arka — a
vyslovuje slovitkem bez neb méné. K.p. 5—2=3
éte se: pét méné (bez) dvon rovnd se trem,
anebo: dve od péti zbudou tri.

a. Odéitdni z paméti

§. 12. 1) Odbirejte od 10 pordd po 1, totiz
1 od 10 zhude 9, 1 od 9 zbude 8 atd.

2) Zadnéte od 100 a odjimejte porad po 1.

3) Odeitejte nejprvé od 100, pak od 99
porad po 2.

4) Zmen3ujte 100 postoupné pordd po 3;
taktéz 99, 98. :
~ 5) Odeitejie po 4, potnouc od 100, totiz 100,
96, 92 . . . 8, 4; potom potnouc od 99, 98, 97.

6) Odjimejte pordd 5 a sice nejprvé od 100,
pak od 99, 98, 97, 96 polinajic.

7) Jaké rady eisel dostaneme, kdybychom
od 100 poénouc pordd odéitali po 6; jaké, kdy-
bychom pocali od 99, 98, 97, 96 952

8) Odtitejte postoupneé:

a) 7 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95, 94;
h) 8 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95,
94, 93;
¢) 9 od 100, od 99, 98, 97, 96, 99,
94, 93, 927
9) Kieré &islo je o 8 mensi nez 337¢
10) Kolik je 45 meéne 77
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11) Co zbude, jestlize 20 odejmeme od 502

12) Co zbude 10 od 30, 10 od 90, 20 od
40, 30 od 70, 40 od 60, 50 od 60, 60 od 90%

13) Co 7l)ude, odepneme—h 10 od 17, 10
od 34, 30 od 36, 20 od 78, 30 od 33, 40 od
65, 50 od 73, 60 od 892

14) 7 45 loket - pldtna odstiihne se 20 loket;
kolik ho zbude?

15) Odejméte 12 od 18.

Od 18 nejprvé 10, zbude 85 a nyni _]eéte 2,
zhude 6.

16) Kolik zbude 26 od 427

0d 42 odejme se nejprvé 20, i zbude 22;
od 22 jeste 6, zbude 16.

17) O¢ je 58 vic nez 377

18) Jaky jest rozdil &isel 17 a 547

19) Kolik je 88 bez 322

20) Kolik by se mnsblo od 60 odebrati,
aby zbyly 327

21) 68 je o 16 vic nez které &islo?

22) Roz!cwte dislo 50 na dvé &isla, z nichZ -
Jedno jest 36.

23) Kolik zbude 82 od 95, 83 od 98, 18
od 53, 27 od 61, 48 od 80, 33 od 59, 26 od
93, 58 od 75 ?

%4) Z 80 zgkiv jedné tridy vystoupi jich
16 kolik jich tam zistane ?

25) Karel md 45 zl., Frandk jen 27 zl;
0¢ md Karel vic ne Frandk ?

26) Otec je 48, synovi 22 let; o kolik let
& otec starsi neli byu’
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27) Jista selka pfivezla na trh 64 @ pre-

pousténého mésla, i prodala 37 7.5 kolik ji zbylo?

28) Nékdo z 93 zl. vydal 57 zl; kolik |

mu zbylo ?
29) Nékdo je 90 zl. “dluzen i splati 68 zl.3
co mu zustane jesté dluhu?

|

30) Jisty sedlik sklidi 67 meéfic pSenice; |

z toho prodda 38 métic; kolik sobé zanechd ?

31) Odeétete 10 od 200, 50 od 300, 200 |

od 600, 500 od 800, 700 od 1000.

32) Od 649 odejméte 251.

0d 649 nejprvé se odejmou 200, zbude 449 ;
pak 50, zbude 399; a pak jesté 1, zbude 398.

33) Co zbude, odedteme-li 50 od 140, 70
od 293, 49 od 166, 120 od 176, 250 od 166
173 od 342, 765 od 9232

b. Od&éitani pisemné.

g 13. Kdyz se mi odéitati pisemné,
teh(ly se mensitel tak napie pod menSence, aby
mista stejnojmennd piimo stala pod sebou.
Menenec 697 5 jednotek od 7 jedn., zbudou 2
Mengitel, 435 jedn.; 3%des. od 9 des. zbude 6

Zhytek 262  des.; 4 sta od 6 set zbudou dvé sté. "

Odcitavaji se tedy nejprvé jednotky,
pak desitky, sta, atd. Zbytek se pokadé
‘napise pod to misto, kde bylo od¢itano.

549  Gemu takto 4 st. 14 des. 9 jed-
169 rozuméti slusi: 1 , 6 , 9 ,
380 : 3 st. 8 des. 0 jed.

|

|
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Je-li néktera cifra v mensiteli vétsi
nezli stojici nad ni cifra v mensenci, od
kteréz se ma odtitati, tehdy od mista nej-
blize vyssiho vypfij¢ime 1. Jednuska ta
na misté nizsim plati za 10, coz se ku
piritomné tam cifie pripoc¢ita. Cifra, od
kteréz bylo vypijéeno, poznadi se teé-
kou, a plati o 1 méné.

803 tolik jako: 7 st. 9 des. 13 jed.

456 : 4 ” 5 ” 6 b

347 3 st. 4 des. 7 jed.

Paklize cifra, od kteréz ma byti vy~
Phjeno, jest nula, tedy se musi tolikrat
vypiij¢ovati, az se prijde k néjaké vy-
znamné cifire. Nula s tetkou pijeovaci
Znamena pak 9. '

Kterak se zkou$i pravost zbytku?

§. 14. Ukoly.

1) 57 2) 368 3) 97

24 147 63
4) 749 5) 652 . 6) 903
386 269 366

7 359 — 165=2 . .8).678, — 587=¢
9) 230 — 215=* 10) 942 — 653=?
11) 800 — 453—=* 12) 761 — 328=2?
13) 393 — 85="? 14) 538 — 478=2

15) I:Tkoly 14) do 33) v §. 12iém roz-

hodnge pisemné.

16) Jaky jest rozdil mezi 925 a 62672
17) 0% je 460 méné nez 6337
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18) Kolik musime k 713 pridati, abychom |
dostali 900? | ‘ .
- 19) Kolik treba od 358 odebrati, aby 187
. zbylo?

20) Jisty obilni obchodnik ma 195 méfic
pSenice v zasob&, i prodd 38 métic; kolik mu zbude? |

21) Nékdo tvrdil podlé oka, ze jisty most
ma 150 krokuv zdéli. Chiéje se o tom presvéd-
¢itiy jeSté jednou jej preméril, i shledal, ze délka
mostu jest jen 133 krokiv; o kolik krokuv je to
méné, nezli byl podlé oka soudil?

22) V jednom sudé bylo 163 #. masla;
kdyz se z ného 87 &. vybralo, kolik tam zbylo?

23) Jisty sedlik sklidil 224 métic zemakav;
v domacnosti své spotiebuje jich 138 méric; kolik
méfic muze prodati?

24) Které datum pise se 32ho, 75ho, 108!10,
173ho, 200ho, 295h0, 318ho dne obyéejného roku?

25) Roéni piijem jistého zadudi kostelniho
jest 556 zl., rofni vydani 459 zl.; jak veliky
jest prebytek ?

26) 3248 27) 13964 28) 304205

2563 7234 140326

1 29) 6734—2680—2 30) 5174 2368=
31) 23105—8506—=? 32) 34785— 26957—=
33) 310083—9789 =2 34) 50093— 6844—

33) Cislo 79019 zmengiti o 2486.

36) Které ¢islo musime odejmouti od 13800
abychom dostali 8533 ?

37) 08 je &islo 25093 mensi nex 360587
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38) Kterého ¢&isla tieba piidati k 5480,
- aby vydlo 63082

~39) Cislo 10000 jest soutet dvou disel;
Jedno z nich- je 35053 které jest druhé &islo?

40) Neékdo utrzi do roka 1200 zl. a utrati
885 zl.; kolik z toho uletii?

41) Pozadovati mam 1470 zl., nadez se mi
795 zl. splati; jaky zistane mij pozadavek?

42) Nékdo se narodil 1. 1814; kolik mu je
nyni let?

43) Prach strelny vynalezl Berthold Schwarz
L 1354, uméni knihtiskatské Jan Guttenberg
L. 1440, hromosvod Benjamin Kranklin 1. 1775.
Jak divno je od kaZdého z téchto vyndileziiv ?

44) V jisté Stépné Skolce bylo 6340 stromkii.
Piilisnou zimou zmrzlo jich 2852; kolik se jich
Zachovalo ? ] ,

45) Neékdo prodal dum za 8980 zl., nacez
i 4292 zl. byly splaceny; kolik zistalo jeSté
dluhem ?

46) Krkonodskd Snézka vypind se 5060
Stop, Lomnicky 5tit 8370 stop nad hladinu mor-
Skou; o& je prvni hora niz¥i nez drubd?

47) Ngkdo zistavi jméni za 14384 zl,
teré 5656 zlatymi je zadluzeno; kolik obndsi
fisté jméni?

48) Deset sudiv kavy vazi 5483 &., sudy
Samy vaZi 890 &.; kolik &. kdvy je v téch sudech?

'49) Jistd ohec chce vystavéti kaplitku.
Vydani na stavbu vypotteno je na 6953 uzl.,
obec ale pred rukama nemd nez 5886 zl.; kolik
S Ji jedte nedostiva?
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50) . Jisty pachtyi zpachtoval (arendoval) |

statek za 2550 zl,, vytézil z ného ale jen 2158 zl.;
jakou mél pfitom Skodu?
51) Vide ma 431147, Praha 118405 oby-
vatelii; o kolik obyvateli ma Videi vice nez Praha?
52) V Cechéch se roku 1850 narodilo 191749

lidi, naproti tomu zemrelo 170432; oc¢ se toho
roku obyvatelstvo zemé Ceské zvétSilo?

53) Spotitejte dolromady &isla 12699, 25398,

|
|

84925, 75463, 48365 a od soudtu odedtéte prvni |

¢islo, od rozdilu druhé Eislo atd.

54) V jedné $tépné Skolce stalo 4568 stromkily
mezi témi bhylo 1365 jabloni, 788 hrusek, 892
tieSni, ostatni byly orechy; kolik bylo orechiv?

55) Jisty kupec md z poddtku roku v zdsobé |

1208 #. oleje; beéhem roku piibylo k tomu Sest

~sudii, v kterych bylo 824, 785, 806, 820, 805,

798 . oleje. Jestlize ponenahlu vyprodal 404, 275,
1220, 155, 1300, 430, 408, 528, 92, 780 #., kolik
. ? oleje zustalo mu v zdsobé ku konei roku?

3. O nasobeni (multiplikaci).

" §. 15. Nilsobiti (multiplikovati) znamend

jedno &islo tolikrat vaziti, kolik druhé &slo v sobé

ma jednotek.

Cislo, které se tolikrdt vziti md, slove na-
sobenec (multiplikand); cislo, které ukazuje
kolikrdt ndsobence vziti treba, nasobitel (multi-

plikator) ; jedno i drubé jmenuje se téz faktor
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(&initel). Cislo, které ndsobenim vyjde, nazyvé
Se sou¢in (produkt). '

Znaménko ndsobovaci jest Sikmy kfizek X,
kiery se klade mezi faktory. K. p. 8 X8 =24
te se: osm ndsobeno tremi rovnd se dvaceti
Stytem, ¢ili thikrdt osm je 24.

a. Ndsobeni z paméti.

§. 16. 1) Kolik je 1nou 1, 1nou 2, 1nou
3, 4,5, 6,7, 8, 92 ;

2) Kolik dostaneme, vezmeme-li 1nu 2krdt;
kolik jsou 2krat 2, 2krdt 3, 2krdt 4,5, 6,7, 8,92

) Kolik jo 3kt 1, Sk 2, Skrit 3, 4,
T

4) Jaky jest étvernasobek 1ky, 4ndsobek
ghy, 3,04, o, 9% '

5) Kolik je Skrat 1, 5kedt 2, 3, 4, ...9?

6) Kolik je 6krat 1, 6krat 2, 3, 4, ...92

7) Kolik je 7krat 1, Thidt 2, 8, 4, ... 92
. 8) Které tislo je Skrat tak veliké jako 1
e gk

9) Kolik je 9krat 1, Okrdt 2, 3, 4,....97?

~ 10) Kolik je 10krat 1, 10krdt 2,3,4,....9%2

11) Kolik je 2krdt 10, 3kedt 10, 4kedt 10,
*+ .o Gkrat 102,

12) Kolik je 3krat 20, 4krat 40, Skrit 502

13) Kolik je 3krdt 12%

3krdt 10 je 80, 3krdt 2 je 6, dohromady 36.



14) Kolik je 4krdt 15, bkrat 13, 6krdt 23,

. Tkrat 332

15) Které &islo je Skrat tak veliké Jako 18;
které 8krat tak veliké jako 412

16) Nékdo plati mésitngé 15 zl. ndjmu;
kolik to+je za 6 mésici?

17) Jisty vozka veze 6 soudki, ktery kazdy
61 ¢ vazi; kolik vazi vSech Sest soudku?

18) Za 1 zl. dostaneme 80 vajec; kolik
bychom jich dostali za 7 zl.?

: 19) 6 délniki mohou jistou prdci vykonati
za 12 dni; za kolik dni byl by jeden délnik
s-ni hotov?

20) Kolik dni maji 42 nedéle?

21) Do jedné chmelnice potfeba jest 600
tydek, kdyby na 3’ jednu od drubé rozsazovali;
kolik tytek bylo by mpotle}n, kdyby tytky jen
1/ od sebe stati mely? ,

22) V &tépné Zkolee stoji v kaZdé radé
93 Stipkivs kolik jich stoji 5 radech?

23) Kolik vdzi 45 pecniiv chleba, vazi-li
pecen 4 .2

24) 8 konim vystati jistd zasoba sena na
26 dni; jak dlouho by se z zdsoby té kimiti |

mohl jeden kun?
25) Védro vina je za 19 zl.; za& bude 9 véder?

26) Kolik siranek je v km/e na 8 arichy
ma-li kazdy arch 16 stran?

27) 3 lokte sukna stoji 15 zl.; za¥ bude
12 loket?

28) Kolik je 10krat 20, 10krdt 30, 10krat 70
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29) Ode dvou centd plati se povozného
7 zl.5 kolik od 20 centi?

30) Kolik je 20krat 10, 30krat 20, 40krat 50 2

31) Kolik je 12krdt 242 e

10krat 24 je 240, 2krat 24 je 48, 240 a
48 je 288 : |

32) Kolik je 15krat 82, 18krat 62, 32krdt 542 -

33) Kolik kusi je 18 tucti?

34) Reznik (mésar) koupi 13 telat po
16 zl.; kolik za nd musi zaplatiti? :

35) Je-li cent cukru za 42 zl., za¢ bude
20 centu?

36) Tepna (puls) dospélého ¢lovéka bije za
Wminutu 72krdt; kolikrat bije za 25 minut?

b. Ndasobeni pisemné.

§-17. 1. Kdyz nasobitel jest jednoci-
ferny.
Nisobenee 232 3krdt 2 jednotky je 6 jednotek;
Nisobitel 3 3krdt 3 desitky je 9 desitek;

Soutin 696 3krit 2 sté je 6 set.
345  nebo 3459
9 3105
3105
9krit 5 jedn. je 45 jednotek = 4 desitky
&5 jednotek. '

9krdt 4 desitky je 36 des., a 4 des. je 40
des. — 4 sta a 0 desitky.



24

Okrat 3 sta je 27 set, a 4 sta je 31 set
— 3 tisice a 1 sto.

Jednocifernym nasobitelem nasobime
tedy nejprvé jednotky, pak desitky . ..
nasobencovy. Soudin, ma-li jen jednu ci-
fru, napiseme pokazdé pod to misto, které
bylo nasobeno; pakli ma dvé, postavime
na ono misto jen jeho jednotky, desitky
ale pripo¢itame k sou¢inu mista nej-
blize vyssiho.

§. 18. Ukoly. :

1) Rozhodnéte tkoly 13) do 26) v §. 16 |
pisemné.

2) 234 3) 1503 4) 48124

2 3 3

5) 3579 6) 2468 7) 12568
4 6 )

8) Stoji-li cent kivy 48 zl., za¢ bude 7
cti? (Vypoditejte to z paméti i pisemne).

9) Jista role ma 24 sihy zdéli a 8 sdb
z3i1 3 kolik ¢tvercovyeh sdh md jeji plocha?

10) Nadennik vydéld si denné 85 novo-
krejcarii; kolik novokrejcari vyd&ld si za 5 dni? |

11) Jisty dim ma 52 oken a v kazdém
okné 6 sklenénych tabulek; kolik tabulek je ve
v8ech oknech?

12) Cent rtuti (zivého stiibra) je za 142 zl.;
zat bude 8 centu? ; _

13) Jitro jisté role stoji 386 zl.; kolik stoj!
9 jiter?
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~14) Ctyvi dédicové dostanou po 828 zl.;
Jaké bylo celé dédietvi?

15) 39024 X5=? 16) 28335X6=2

17) 48071 X7=? 18) 37416<8=—2

19) 177245X3=? 20) 672055 < 9=2

21) 136489 ndsobujte 2ma, 4mi, 6ti, 9ti.

22) Jaky je osmerndsobek &isla 762332

- 23) Které &islo je 6krat vétsi nez 230752

24). Cislo 4067 ndsobte 2ma, soudin opét 2ma,
novy soudin opét 2ma, atd. Jaky bude 6ty souéin?

25) Tak ndsobujte téz 15938 Tkrdt po
Sobé  3mi.

26) Cislo 3921 ndsobte 2ma, soudin 3miy
lovy soutin 4mi atd. . . . . posledni 9ii.

27) 4418 X5X5XHX5X5H =?

28) 7539 X 3X4X6XT7X9=?

29) Jaky bude soudet z2519 X5 az3708 >X82

30) Jaky bude rozdil mezi 40369 a
9624 X< 62

§. 19. 2. KdyZ nasobitel jest 10, 100,
1000. 275 X 10 = 2750.

Nebof: 5 jednotek 10krdt vzato dd 5 desitek,
7 desitek ” ” » 1 set,
2 ste » vzaty .daji 2 tisice .
dohromady 2750.

Cislo se tedy nasobuje 10ti, jestlize
kazdou jeho cifru posuneme o jedno misto k levé
Strané, co% se vykond tim, kdyz k ¢isla tomu
V prave privésime nulu. '

Pogetnice pro venkovské &koly. 2
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Taktéz
4782100 2704><1000
478200 2704000

1.j. ¢islo nasobuje se 100em, 1000em, kdyz
se k nému v pravo privesi 2, 3 nuly.
§. 20. Ukoly.

1) 3789X 10=? 2)5402X 100=?
3) 19945 ><1000=2 4) 6573 < 10000=?

5) Kiteré tislo je 1000krat vétsi nez 79057

6) Jisty Zak plati mésiéné 25 zl. za stravu
a byt; kolik bude platiti za 10 mésicii?

7) Kolik novyeh krejcari je 43 zlatych?
8) Kolik liber je 38 centu?

9) Je-li 1 & za 56 novych krejcari, za |

kolik novych krejcard bude cent?

10)  V Rakousku prebyvd primérem na pro-
stranstvi jedné &tvercové mile 3152 obyvatelu;
kolik jich prebyva pramérem na 1000 &tverco-
vych milich?

§. 21. 3. Kdy% nasobitel ma nékolik
cifer. .

567 nebo 567

_ 53 53
- 1701 3ndsobek nasobence 1701
28350 50ndsobek 2835

30051 53ndsobek ,, 30051
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2347
2305
11735 Bndsobek z 2347
7041 BB, bt oo
4694 200sass - i s

5409835 — 2305ernasobek z 2347.
Ma-li nasobitel nékolik cifer, tehdy
celého nasobence znasobime mnejprvé
Jednotkami, pak desitkami, sty . . . naso-
bitelovymi. Kaxdy soutin za¢neme psati
Pod onou cifrou nasobitele, kterouz jsme
Pravé pocali nasobiti. Naposledy jednot-
livé soutiny, tak jak pod sebou jsou
hapsany, dohromady poéitame.
§. 22. Ukoly.
) Vykonejte pisemné ikoly 31) az 36)
%.8.. 16.
2) 5093 3) 2839 4) 5644
49 73 85
5) 2244X77=?  6) 3855XX46=2
7) 1307 X58=! 8) 2896 X37=2
9) 39785 X 69=2 10) 79049 X 83="?
11) 28543 75=" 12) 15047X 94=*
13) 5918 14) 2849 - 15) 15094
31 1% 19
16) Za& bude 25 véder vina, kdyZ je védro
Po 18 4.2
17) Kolik ten uspori za rok, kdo mésiéng
8 zl. ukladd? '

2 ®
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18) V jedné fabrice je 64 délnikiv a kazdy
md na mésic 18 zl. mzdy; kolik dostivaji vsickni
mésicné ; kolik rocné?

19) 15 délniku vykona jistou praci za 13
dni; za kolik dni vykonal by ji jeden délnik?

20) V méfici zemdat prumérem je 1100 kusu,
k osdzeni jednoho jitra potFebi jest 21 méric
zeméat; kolik to je kusiv?

21) Jistd kniha mé 154 stran. Je-li na ka,zde
strané 36 Tadki a v kazdém radku 42 pismen,
kolik se pismen nachazi v celé té knize?

22) Jistd zahrada md 35° délky a 179 z8ifi;
kolik &tvercovych sahuv obsahuje jeji plocha?

23) Jistd role je 42° dloubd a 12° Sirokd;
jak velikd, jest jeji plocha?

24) Jedna svétnice md 23/ déli a 17 zdiri

|
|

druba 21/ zdéli a 16’ zsiti; o kolik &tvercovych |

stop je plocha prvni svétnice vetsi nezli plocha
druhé ?

25) Nékdo prodal jistého zbozi 46 centii po
35 z1. a 37 cti. po 41 zl; kolik za obhé utrzil?

26) Jistd hospodyné deune spotiebuje v do-
macnosti 54 n. kr.; kolik je to novych krejcaru za
85 dni?

27) Dolni Rakousy maji 80153 jitra vinic;
jestlize se z jednoho jitra do roka 23 véder
sklidi, kolik veéder vina sklizi se rotné z celych
Dolnich Rakous?

28) 31642 29) 71094 30) 30627
; 108 512 369

_...-—--‘

|
|
|
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31) 7839 123=? 32) 8401X 357=?
33) 24618 < 407=%? 34) 1349X 755=*
35) 7064<2308=2? 36) 37924 < 8526—2

37) Jistd role ma 134’ zdéli a tolikéz z%m,
Jakd jest jeji plocha?

38) Je-li védro vina za 23 zl., za¢ bude
13, 24, 57, 149, 207 viéder?

39) Obvod Prefpursky md 600 &tvercovych
Wil a na kazdé &tvercové mili Zije pramérem
2668 lidi; kolik obyvateliv m4 celé Prefpursko? *

40) Jakou cenu ‘md 2348 celnich liber zlata,
poéita-li se celni libra zlata po 753 zl.2 °

41) Kolik dni ma 1858 let, rok poéitajic
Po 365 dnech?

42) Cisatstvi rakouské ma 11563 []mil; jak
veliké jest jeho obwaielstvo, jestlize na Jedne
Etvercové mili pramerem Zije 3152 obyvateli ?

43) Nékdo ma hotového jmeni za 12000 zl.
Kolik penéz mu zistane, koupi-li 32 jiter roli po
328 71., 9 jiter luk po 108 zl. a 2 jitra zahrady
Po 425 7.7

§. 23. 4. Jestlize faktorové v pravo
Maji nuly.

Misto :
4800 324 45000
12 s 430 3100
9600 9720 4500000
4800 1296 135000

57600 139320 139500000
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kratéeji lze napsati: :
4800 324 45000

12 430 3100
96 - 972 45
48 1296 . 135
57600 139320 139500000

Jestlize jeden neb oba faktory
v pravo maji nuly, vykoname nasobeni
nejsnadnéji tim spisobem, kdyz nuly
opomineme, a pirebyla jen ¢isla vespolek
znasobime. Zato pak k soucinu pridame
tolik. nul. kolik jich v obou l‘aktorech
bylo opommuto

§. 24. Ukoly.

1) 49X 30=? 2) 327X 700=
3) 785X460—* 4) -285 X 6900—=?
5) 1790X25=2 6) 3800X 58=%
7) 8050X500=2? 8) 5900 3080="*
9) 45800 2040=2? 10) 74000><3100=
11) Loket sukna stoji 5 zl.; zad bude 20
loket?
12) Kolik péiiki jde do 30 zlatyeh r. &%
13) V jedné Skolee stoji 40 iad po 28
stromcich; kolik je tam stromku vSech viudy?

14) Vedw vina stoji 24 zl.; za¢ bude 130
veder?

15) Co stoji 240 véder vina po 20 zl.?
16) Kolik novych krejearu je 75 zlatych r. &
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17) Kolik novyeh krejeari je 43, 120, 358,
590, 1800 zl. r. &

18) Kolik krejeari bylo 124, 150, 120,
1900 zlatych konv. mince?

19) Kolik zlatych je 40 bankovek po 10 zl.,
30 bankovek po 50 zl. a 8 po 100 zl.?

20) Mérice zita stoji 110 péfaki; za¢ bude
60 méiic? : ‘

21) Zvuk za sekundu preleti prostora 1050
stop ; jakou prostoru preleti za minutu?

. 22) Jak daleko stoji od nds hromobitné
mragno, jestlize od spatieni blesku az k uslySeni
- hromu ‘mine 5 sekund? — jak daleko, jestlize

mine 10 sekund? (Bychlost zvuku ozndmena jest

vV iikoln 21).
~23) Jistd role md 500 délky a 30° Hiiky;
Jaké jest jeji plocha?

24) Pri verejné drazhé (licitaci) prodalo se
55 ctii. cukru po 40 zl., 23 ecti. kivy po 50 zl
a 20 cti, rye po 16 zl; kolik penéz se za to
Ysecko utrZilo?

25) Neékdo je 5600 zl. dluwien a mé dluh
tento spldceti v mésitnyeh Ihitich po 800 zl.;
Jestlize 6 lhit jiz. splatil, kolik jesté zustal dluzen?

26) Vojenské pomezi rakouské md 683 [ Jmil
A na jedné [ ) mili Zje primérem 1800 oby-
Vatela; jak veliké jest ohyvatelstvo vojenského
Pomezi ?
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4. O déleni (divisi).

§- 25. Déleni se vykonava bud a) proto, |
aby jisté &islo na tolik dila bylo rozvrZeno, kolik |
druhé &islo v sob& obsahuje jednotek, — anebo
b) proto, aby se vySetiilo, kolikrdt jedno &islo
obsazeno jest v druhém.

Cislo, které se d&li, slove délenee (divi-
dend) ; Cislo, kterym se déli, délitel (disisor),
a Uislo, které délenim vyjde, podil (kvocient).

Znaménko délici json dvé tetky nad sebot
stojici 2, které ukazuji, Ze lislo pied tetkami ma |
d&leno byti &islem za tetkami. K. p. 18 : 3=6
znamena, 7e 18 déleno 3mi rovnd se Sestim;
anebo Ze 3 do 18 jdou 6krdt; anebo Ze 3 v 18
obsaZeny jsou Gkrat: PFi poditini samém. psavd
se i takto 3 | 18 | 6. Nezridka se déleni jen
naznaéi ve spusobé zlomku; k. p. %, coz se &te’
3 déleny 4mi, anebo tFi &tvrtiny.

a. Déleni z paméti.

§. 26. 1) Kolikrat je 1 obsaiena v 1; ko~ |
likvat ve 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 92

2) Kolikrdt json 2 obsaZeny v 62 Co jest
polovice 6ti? ' AL
. 8) Kolikredt jsou 3 obsaZeny ve 4, 8, 10;
12, 14, 16, 182

4) Kolikrat se 2 nachazeji ve 132 — 6krdl
a jedté prebude 1 jakoito zbytek.
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5) Jmenujte viecka ¢&isla pod 20 a Feknéte,
kolikrdt v kakdém obsaeny jsou 2; zdali jsou
obsazeny navrub, anebo prebude-li jeXté zbytek
a jaky?

6) Co jest tretina ze 3, 6, 9, 12, 21, 242

7) Kolikrat jsou 3 obsazeny v 172 —
Skrit, a 2 nadto, zbudou.

 8) Kolikrat jsou 3 obsazeny v 1, 2, 3,
4, ... 28, 292

9) Kolikrat lze 4 odejmouti z 1, 2, 3,
3., . .. 38, 397

10) Kolikrat nachdzi se 5 v 1, 2, 3,
& . e 48,402

11) Rozdélte 1, 2, 3, 4, . . . . 58, 59 na
Sestero rovnych dilii; jaky bude kazdy dil?

12) Kolikrdt obsaZeno jest 7 v ¢Cislech od
1 do 692

13) Kolikrdt obsaZeno jest 8 v tislech 1, 2,
... 78,797
~14) Kolikrdt odejmouti lze 9 z jednotlivych
fisel pod 902

15) Zaé bude loket sukna, jsou-li 3 lokte

Za 18 z1.2 ;
i 16) 5 méric plenice je za 30 zl.; za¢ bude
! méiice?

17) 8 chudobnym osobdm ma se rozdéliti
32 zl.; kolik dostane jednakazdd z nich? '

18) Loket tkanic stoji 8 novych krejeara;
kolik Toket dostanu za 56 novych krejearu?

19) Kolik tydni je 60 dni? — kolik tydnq -

le 21, 85, 40, 52 dui?
#
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20) Mis mléka stoji 9 n. kr.; kolik mési
dostanu za 72 n. kr.2

21) Za 4 séhy diivi dal jsem 38 zl.; za¢ |
byla sdha 2

22) Co jest polovice ze 24?

23) Co jest tretina ze 427

24) Kolikrdt obsazeny jsou 2 v 58?7

25) Kolikrat se 7 nachdzi v 902

26) Kolikrdt obsazZeny jsou 2 ve 46, 3 v 63,
5 v104, 3 ve 157, 5 v 60, 4 v114, 6 ve 2847

27) Vyhledejte dvé rovné velikd &isla, kterd
dohromady &imi 94?

28) 3 deti maji se o 54 n. kr. rovnym dilem
rozdéliti ; kolik dostane jednokaZdé z nich?

29) Nékdo potiebuje na ko¥ili 4 lokte platna;
kolik kosil dostane z 72 loket?

30) 5 véder vina stoji 95 zl.; po dem jest
védro ?

31) 6 osob zaplatilo za spoletny obét 90
petaku ; kolik pripadne na jednu osobu? .

32) V jisté domdenosti spotfebuji se za 9
dni 85 desetiku; kolik spotrebuje se denné?

83) 4 @. hovéziho masa byly za 48 n. krej
po ¢em byla 1 @.?

34) Kolik stvrizlatniki je 75 pétaki; kolik
étvrizlatniku, je 60, 145, 165, 250, 384 pét’ti-k!ol?

35) Kolikrat je 10 obsazeno v 80%

36) Kolikrdt ohsazeno je: 10 v 50, 20 v 60y
20 ve 100, 30 ve 180, 50 v 200, 60 v 360)
80 ve 320, 90 ve 2707
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37) Kolikrat nachdzi se 10 v 63, 40 v 253,
80 ve 247, 20 v 155, 50 v 380, 30 v 224%

38) Kolikdty dil z 800 je 100?

39) Kolikaty dil z 600 jsou 2007?

40) Co je 300ty dil z 1200?

- 41) Kolikrdt obsazeno je 500 ve 2000;

kolikrat 600 ve 1300, 200 v 887, 300 v 1945%

42) Kolik zlatych je 180 krejcari konv. mince ?

43) Kolik zlatych je 120, 144, 200, 360,
388 novych krejeari?

44) Kolik zlatych je 20 50, 62, 88, 120,
244 desefaka?

45) Kolik zlatyeh je 20, 40, 60, 80, 53,
100, 128, 150 pélaku?

46) Kolik centi je 300 ¢ ; kolik 600, 450,
562, 800, 944 &.?

47) Ja 80 loket sukna dalo se 320 zl;
po &em byl loket ?

48) 2 @ cukru stoji 92 n. kr.; zaé je 1 &;
zal b 7.2

49) Stoji-li 3 . psteho zhozi 75 n. kr.,
zad bude 7 @. téhoz zhozi?

. 50) Jestlize 4 osoby jistou prdci dokonaji
za 12 dni: kolik dasu potrebovalo by 7 osob
k té% praci?

b, Déleni pisemné,
§.27. 1. Kdyz délltel,]estjednoclfernjr

St. des. jed. St d. j.

6.99:8'=218

nebo: tietina ze 6 set jsou 2 sté; tretina 3 desitek
je 1 des.; tietina z 9 jednotek jsou 3 jednotky.
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. Stdj. Std :
41936234  Rozdélime-li 9 set 4 oso-
5 T bam, dostanou se kazdé osohé
e 2 sté; tim vSak rozdéleny jsou
12 . jen 4krat 2 sté t. j. 8 set a
16 1 sto jest® k daldimu déleni

16 prebude. 1 sto jest 10 desi-
tek; 3 desitky, jenz se téz
£ rozdéliti maji, k tomu, je 13
des. Rozdélime-li 13 desitek 4 osobdm, dostanou |
se ka#dé osobé 3 desitky; tim se viak rozdeli |
jen 4krat 3 des. — 12 des. a jedna desitka pre-
ude. 1 des. je 10 jednotek, ku kterym se pridd
pritomnych 6 jedn. i bude 16 jedn. Jestlize se
téchto 16 jedn. rozdéli 4 osobam, dostanou se
kazdé osobe 4 jedn.; 4krit 4 jedn. je zrovna
16 jednotek, tak Ze nic nezbude, coby se daleji
déliti mohlo.

5| 2468 | 4932 2 tis. nelze 5ti tis. déliti. 2

20 tis. a 4 sta je 24 set, které
ZAG 5ti rozdéleny daji 4 sta; 4
45 krat 5 set je 20 set, které
v se od 24 set odettou, nate’
15 - zbudou jesté 4 sta. — 4staa
L. 6 des. je 46 des.; 46 des.
3 déleno 5ti dda 9 des.; Skrat

9 des. je 45 des. i zbude ze 46 jesté 1 desitka. —
1 des. a 8 jednotek je 18 jedn.; 18 jedn. deleno
5ti dd 3 jedn.; 5Skrat 3 jedn. je 15 jedn., z 18
zbudou tedy jesté 3 jednotky. 3 jednotek ale 5t
skutecné deéliti nelze, prodeX se déleni spisohem
zlomku jen naznaéi.
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Déliti tedy za¢iname od mista nej-
vyssiho, anebo ode dvou nejvyssich mist,
a délime pak dale az do jednotek. Zby-
tek, jestli se kde jaky ukaze, postavime
jako desitku pired nejblize nizsi cifru
z délence, a pokrac¢ujeme v déleni. Pak-li
zistane zbytek po jednotkach, tedy pod
néj napiseme délitele, mezi obéma udéla-
me ¢arku a zlomek ten privésime k podilu.

Kterak se presvédéime o pravosti podilu?

S. 28. Ukoly.

1) 21486 2)3|1293| 3)4|1648]|
Ay 9040 g e 9) 3984 : 6 =2

6) 39080 : 5—=2 7) 13752 : 9=
8) 24563 :7—=%? 9) 35724 :4=?
10) 23628 : 8—2 11) 530205 : 3 =2
12) 190647 : 7=? 13) 126872 : 6 =2
14) 685502 : 3=2 15) 7481266 : 8 =2

16) Co jest polovice z 371362

17) Kterého &isla trojndsobek jest 294212

18) Jisté ¢&islo vzali jsme 7krdt i vyslo
ndm 60560 ; které to bylo &islo?

19) Kolikrat lze 8 odejmouti od 780242

20) Kolikrat obsazena jest Sestka v 712442
~21) 5 méfic plenice stoji 1225 péfdki; zad .
Je 1 mefice?

22) 8 osob vydéld 348 zl. rovnym dilem;
kolik piipadne jedné kazdé z nich?
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23) Ntkdo mé prepsati 232 archy; kolik
mu dni k tomu bude potiebi, _]esthze denne staéi
prepsati 4 archy ?

24) Jisty kupec prodd za 6 dm 2340 &
cukru; kolik pripadne primérem na den?

25) Metice zita stoji 4 zl.; kolik mérie
nakoupili bychom za 322 zl.?

26) Ze sumy 3744 zl. md 9 osob dostati
po rovném dilu; kolik piipadne na kaZdou osobu?

27) V jisté hospod® vySenkuje se za 9 dni
486 masu piva; kolik primérem za den?

28) Jista zasoba mouky stadi k uZiveni
Jednoho Slovéka na 224 dni; na kolik dni stadi
taz zasoba 8 lidem ?

29) Jeden muz vykona jistou praci za 175
dni; kolik muZzi dokonalo by ji za 7 dni?

30) 6 loket stoji 1 zl.; za kolik zlatych
bude 2314 loket?

o1y NOY52 ‘e 32) 272160 : 2
35376 : 2 136080 : 3
17688 : 2 45360 : 4
8344 : 2 11340 : 5
4422 2268

33) 5234456 rozdélte 2ma, podﬂ 2ma, novy
podil opét 2ma atd.; jaky hude Sesty podil ?

34) 1234567 rozdélte 3mi, celky v pwmm
a v kazdém ndsledujicim podilu ohsazené opét
3mi; jaky bude paty podil?

35) Mak téZ rozdélte tislo 357986 6krit 4mi?
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36) Jaky bude paty podil, kdyz se 18740
porad daliti bude 6ti? ,

37) Délte 103545 6krdt po soh& nejprvé
5ti, pak 6krdt 7mi, Smi, 9t

38) Délte 23854 8mi tolikrdt, az podil bude
mensi nez 8.

39) Cislo 596028 ma byti rozdéleno 2ma,
podil 4mi?

40) Cislo 905267 délte postoupné 3mi, 4mi,
6ti, 7mi, 9ti?

41) K jisté stavbé md dodati cihelna 15360
- cihel. Tretinu jich jiz odvedla; kolik cihel jesté
odvadeti ma?

42) - Jisty hospodar sklidi za 5 let 1015
méric obili; kolik mévic piipadne prumérem na
jeden rok? ;

48) Jisty pritel Skolstva zanechal 15240 zl.
" jméni i naiidil, aby osmé tdstka sumy té ulo-
Zena byla k zlepSeni platu ucitelského; kolik
zlatych obnasi odkaz tento?

44) Nékdo koupil 2 veédra vina po 28 zl.,
2 védra po 24 zIl. a 4 védra po 20 zl.; zad
bude v pruméru jedno védro? :

45) Stoji-li 5 sudi piva 80 zl., za¢ bude -
1 sud; zad 7 suda?

46) Nékdo ujde za 4 dni 32 mile; kolik mil
ujde za 5 dni? '

47) Stoji-li 3 cty. kivy 135 zl., za& bude
14 centu ?

 48) Co stoji mds vina, jsou-li 4 védra za
68 z1.2 ;
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§ 29. 2. Kdyz délitel slozen jes
z nékolika cifer. ¢

12029 : 23 — 523  PonévadZ ani 1 deset=

115 tisic ani 12 tisicu 23ti
59 déliti nelze, proto hned
46 vezmeme 120 set. Kdyz

69 se 120 set rozdéli na 23

69 dili, pripadne na jeden

ot dil 5 set; 23krdt 5 set

=& anebo bkrat 23 set je

115 set; zbude tedy jesté 5 set k déleni. 5 set

a 2 des. je 52 des.; kdyX se 52 des. 23 oso-’

bam rozdeli, pripadnou kazdé osobé 2 des.; tim
bude 23krat 2 des. anebo 2krat 23 des. — 46
des. rozdéleno, a 6 des. jestée zbude. 6 des. a
.9 jedn. je 69 jedn., které 23ti déleny daji 3
jedn.; 23krat 3 jedn. anebo 3krat 23 jedn. je

dokonale 69 jedn., tak Ze nic nezbude, coby se

daleji déliti mélo.

72 | 11016 | 153 72 do 110 (lanebo na
72 pokus 7 do 11) jde 1nou;

381 1nou 2 jsou 2, 1nou 7
360 je 75.2 od 10 zbude 8,
65778 7 od 10 zbudou 3; 1 doli.

916 7 do 38 jde Skrit, Skrat

2 je 10, 0O se napile,

AR A zbude 1; Skrat 7 je 35
a1l je 86; 0 od 1 zbude 1, 6 od 8 zbudou 2,
3 od 3 pojde; 6 dolu. 7 do 21 jde 3krit; 3krat
2 je 6, 3krdt 7 je 21; 6 od 6 pojde, 1 od 1
~ pojde, 2 od 2 pojde.
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I tu déliti po¢inhme od mista nej-
vyssiho. Za prvniho ¢asteéného délence
vezmeme z délence tolik cifer, kolik jich
na délitel, anebo o jedml vice, kdyby cifry
ty mensi byly délitele; i hledame, kolikrat
délitel obsazen jest v tomto prvmm Ca-
ste¢ném délenci, ¢imz vyjde prvni cifra
podilu. Pro usnadnéni miuzeme zkusiti, kolikrat
prvni cifra délitele obsaZena jest v prvmi anebo
ve dvou prvnich cifrach délence.

Nalezenou cifrou podila znasobime
celého délitele, soucin odedéteme od prv-
niho ¢asteéného délence, a ke zbytka pri-
stavime z délence nejblizsi cifru. Druhy
tento ¢aste¢ny délenec opét se délitelem
déli. T pokrac¢ujeme naznadenym spiiso-
bem potud. ax postoupné vsecky. cifry
Z délence dolit sneseny budou.

Zustane-li naposledy zbytek, tehdy se de-
leni jeho naznadi ve spusobé somku k podilu
privéSeného.

§. 30. Ukoly.

1) 21 | 2268 | 2) 42 | 7668 |

3) 32 | 7488 | 4) 52 | 39575 |

B}, «24807 ;. 81 =% . 6} 016 ie=y"

7) 71942 : 43=%? 8) 23970 : 34—%

9) 13824 : 24—=?% 10) 232392 : 242

11) 915042 : 74=2% . 12) 33946 : 11—=2
13) 1789534 : 95=2? 14) 3179 : 67=2
15) 60357 : 17=? 16) 891305 : 58=2
17) 64733 : 78=? 18) 3256634 : 392
19) 1235792 : 29=2? 20) 473865 : 19=2
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21) Kolikrdt obsazeny jsou 93 v 528572

22) Co jest 19tina ze 4136082

23) Kolikrdt lze 59 odejmouti z 8107072?

24) Kterym &islem tfeba déliti 18080, ahy
vyslo 56 ¢

~ 25) Kiteré &islo, ndsobeno jsouc 48mi, dé '
1706722 |

26) Poplatek 228.zL. ma zaplacen hyti |
rovnym dilem od 19 hospoddri; kolik musi dati |
kazdy z nich? '

27) Utednik, ktery ma roéniho platu 800 zl.;
kolik ma mésiéné ? ,

28) K jistému predsevzeti potrebi jest 1204 zl, ;
kolik osob musi se v ném ndastniti, aby na kazdou
pripadlo 14 zl.?

'~ 29) M4 se vystavéti vodovod z olovénych
trubic ; kolik takovych trubic bude k tomu zapo-
tiebi, je-li kazda 12 stop dlouba?

30) Kolik liber je 2080 loti; kolik liber

je 8248, 5237, 12408 loti?
; 31) 65 veéder vina stoji 975 zl.; zal je 1
védro? zat 18 véder?

32) V jistém mlyné namele se za 28 dni 2408
ctii. mouky ; kolik mouky namele se tam za 12 dni? |

33) Nékdo za 23 dni utrati 1704 pétaki;
kolik pripadne na den?

34) Nédennik, ktery denné 85 novych krejcarit
vytézi, dostal, kdy% prace byla dokondna, 2040
novych krejeari; kolik dni asi pracoval?

35) V jedné tépné ¥kolee stoji 3275 stromki
v. 25 stejnych faddeh ; kolik jich stoji v jedné radé?

1
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36) Kolik let je 192 mésice; kolik let je
252, 345, 1425, 32560 mésici?

37) 79 ctii. stoji 13482 zl.; po &em je cent?

38) Zat je merice zita, platilo-li se za 8
éfic 7224 pétaku?

89) 73 pohotelym rozdéleno bylo 6350 zl.
rovnym dilem; kolik dostal kazdy znich?

40) 153186 : 211 =2 41) 418992 : 406=2
42) 454825 : 113 =2 43) 289105 : 623 =2
44) 432 | 268012 | 45) 785 | 537924 |
46) 32875:263=2? . 47) 594762 :395=*
48) 1892309 : 855—2  49) 3780305 : 365—=?
50) 2008 | 6839248 | 51) 5078 | 4910426 |
52) 19353092:3257=2 53) 992970 : 3245=?

54) Léta 1850 narodilo se v Dolnich Ra-
kousich 62552 a zemielo 54970 lidi; kolik naro-
zenych a kolik zemielych pfipadlo primérem na -
Jeden kazdy den?

55) Styrsko ma 54644 jitra vinic a ro¥nd
ddva 1366000 véder vina; kolik véder piipadd
~Ma jedno jitro ?

56) Cisaistvi rakouské ma na 11593 é&iver-
covych milich 36514466 obyvateli; kolik oby-
Vateli prijde priumérem na jednu [ ] mili? :

§. 31. 3. Kdyz délitel v pravo ma nuly.

5643 : 10 — 56473;.
Nebo: 5 tis. déleno 10ti da 5 set,

Grset i » » 6 des.
4 des. déleny 10ti daji 4 jedn.
3 jedn. » w10
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TaktéZ jest:
94600 : 100—=946, 85341:1000=8534.

Cheeme-li tedy ¢islo néjaké rozdéliti
10ti, 100em, 1000cem, ...od¢isneme mu
v pravo 1, 2, 3... cifry. Prebylé cifry jsou
podilem , odt.lsnute pak zbytkem, kterého je§té
treba rozdéliti délitelem, coz ale jen naznadime.

230({119140|518 92000 | 7850371/ 8539373 [
&

1150 736000
414 490371
230 460000
1840 30371
1840

==z =

poditati se muze kratteji:
230/11914,0[518 92,000|7850,371|8539354
115 736

41 490

23 460
184 30371
184

z=E

Ma-li délitel v pravo nuly, tehdy pii
déleni nuly tyto opomineme, zaroven ale
. také z délence v pravo rovany pocet cifer
vypuastime. Vypusténé ty cifry prista-
vime pak k poslednimu zbytku. Cislo |
tim povstalé poklada se za zbytek z ce”
Iého déleni.
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§. 32. Ukoly. ‘
1) 80 T 10=% 2}~ I900NSTIEEEIoY

3) 389 : 10=2? 4) 5200 : 100=?
5 3000 : 100=? 6) 2567 : 1000=2
7).14040° : 60=2" '8) 93800 : 40==¢

9) 28956 : 150=? 10) 39208 : 900=?
11)152600 : 350=? 12) 180920 : 8500—=%
13)824789 : 1340=? 14) 371956 : 9300—=2

15) Rozhodnéte tkoly 36) do 47) v §. 26
Pisemné,

16) Po tem je saha dfivi, stoji-li 10 sah

152 1.2
‘_ 17) 3240 ovocnych stromu stoji ve 20 stej-
- Nyeh Faddch; kolik stromu je v jedné fadé?

18) 30 obei md na vystavéni jistého mostu
Yovnym dilem odvésti 2348 zl.; kolik pf-ipadne
Na kazdou obec?

19) Cent je po 350 zl.; po ¢em bude lot?

20) Kolik zlatych je 300, 580, 2358 novych
rejearn ?

21) Kolik centi je 800 &.; kolik 320, 2360,
344 a2

22) Kolik zlatych je 120 pefaki; kolik 160,
240, 750, 1245 pétaki?

23) Kolik hodin je 360 minut; kolik 240, 640
4800 minut?

24) 120 . prodd se za 480 zl. 5 po Eem je 1.¢42

. 25) Jisty kupec prodal za 70 dni 1260 &
l(a,vy, kolik &. prodal priumérné za den % |
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26) Kolik zlatych je 300, 540, 720, 1326
novych krejeari?

27) Spoletnost obchodnickd vyziskala 8000 z1.;
jestlize ze zisku toho na kazdého tucastnika pri- J'
padne 500 zl., kolik osob bylo v té spole¢nosti?

~ 28) Cent stoji 170 zl.; kolik centii koupili |
bychom za 5100 zl.? ‘

29) Jisty vinarnik koupil 240 véder vina za
3580 zl.; po ¢em bylo vedro? 1

30) 1600 étvercovych sahi jest jedno jitro; ‘ |
kolik jiter je 11200, 12400 [ ] sdhu? |

31) Kolik cihel 10 palet dlouhych, 5 palei |
Sirokych a 2 palce tlustych potiebi jest na zed,
kterd ma byti 2568 palci dlouhd, 258 paleu Si-
rokd a 72 paleu tlusta ?

32) 30 loket sukna stoji 120 zl.; za& bude
loket; za¢ 37 loket?

33) Kupec koupil 40 etil. _]Ibtbil() zboﬁl zd
680 zl.; co ho stilo 15 cti.? -

34) 15 delniki mize jistou praci vyLonail
za 12 dni; kolik dni by k tomu potiebovalo 20
delniki ? ‘

5. Smisené ukoly z poéth s &isly celist
vymi Jednoho jmena.

[
§. 33. 1) V jedné zahrad® jsou ¢¥i tady l
po 25, 28, 30 stromech; kolik je to stromi?

2) Jisty kupec koupil 24 postavii sukna po
42 loktech; kolik je to loket?
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3) Jeden soused md zahradu 629, druhy
Zahradu jen 458 &tvercovych sahi velikou; o0&

Je zahrada drubého souseda mensSi nezli. zahrada
. Prvniho 2
J 4) Jisty vozka vezl &tyry sudy, znichz prvni
| vazil 138 &, druby 147 &, treti 152 &, &tvrty

144 a.; co vazil viecken ten naklad?

! 5) Zbozi, které 575 zl. stilo, prodano bylo
| Za 674 zl.; kolik se na ném vyziskalo ?

‘ 6) Po ¢éem je védro vina, stoji-li 27 véder

351 4.2 ,
| 7) Jedna zahrada md podobu obdélnika 39°
- dlouhého a 21° &irokého; jaka jest jeji plocha?

8) V jedné Skole jsou tri uéebné svétnice;
V prvni vyuluje se 92, v drubé 90 a ve tieti
68 Zaki; kolik %iki chodi do té Skoly?

9) Nedaleko sebe stoji dva kmeny, z nichz -

Prvni 158, druhy 173 kubickych stop obsahuje;

08 je druby kmen v&tSi nex prvni?

10) Po cem je 1 & rtuti (Zivého stiibra),
- Stoji-li cent 160 zl.?
| 11) Prvni kava prineSena byla do Evropy

L 16447 kolik let je od té dohy?

12) Truhld¥ uddlal sedadlo za 95 zl., dv§
- ¥mary za 56 zl. a 6 stolic za 28 zl.; kolik
2 to md poradovati?

13) V &tépné Skolee md se 1512 stromku
| AR stejnymi radami vysazeti; kolik stromku prijde

- 10 jedne fady?
| . 14) Na vystavéni nového domu vydalo se:

. % misto ke stavbé 248 zl.; za stavivo 980 zl.,

|
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femeslnikim 875 zl. a jinym d&lnikim 612 zl.;
co stalo celé staveni?

15). Sud cukru vazi 256 #.; sud sdm 28 &
jakou vahu ma cukr?

16) Kolik novyeh krejeara je 25 zlatych?

17) Jisty sedlik prodal celé své hoqpodalstw,
i utrzil za staveni 920 zl., za ndbytek domdci 2
polni nad¢ini 212 zl., za dobytek 253 zl., za za-
hradu 158 zl. a za role 1253 zl.; kolik utridl
za viecko?

18) V jedné hospode vySenkovalo se v maji
758, v Servenci 846 mdsi piva; ot se ho v dru-
hem mésici vySenkovalo vice nezli v prvnim, &
kolik za oba dva mésice?

19) Kolik véder je 720 masu?

20) Kolik minut je 24 hodin?
' 21) V jedné. obci vyhotel kostel, fara a 8kolaj
kostel stal 12258 zl., fara 5376 zl. a Skold
4288 zl.; jaka byla Skoda ohném na stavenich
téch spusobena,?

22) Kolik vazi 65 metie pSenice, vayi-l
méfice 88 4.2

23) Kolik zlatych je 725 novych klejcalﬁg

24) Ctyrhrand skiiné md 42" zdéli, 33’
z8i a 10 61110111)!' kolik kubickych palen zd”
virda v sobe prostm jeji?

25) 14 vozi vezlo po 1245 @; jak vellk}
byl ndklad vSech téch vozi?

26) Met bélu stoji 240 zl.; po &em jest mencﬂg

27) Co stoji 27 mtl rezné mouky, pldti'l
se met po 128 zl.? '
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28) Mnoho-li mléka dd do roka 18 krav,

Jestlize jedna prumérem po 715 maseeh dava?

29) V jistém méstée zemielo za rok 1033
osob muzského a 916 osob Zenského pohlavi;
kolik bylo toho roku viech zemielych a o¢ byl
jich pocet mensi nez predeslého roku, kdez 2236
lidi v Panu zesnulo?

30) Kolik zlatych je 140 petiki a 180
novokrejcara ?

31) Rakouské mocnarstvi ohsahuje 115930200
jiter; na 35té cdstce pudy této provozuje se vi-
naistvi; kolik jiter je v Rakousku vinic?

32) Jestlize jitro vinic prumérem do roka
19 veder dava, kolik se v Rakousku roéné véder
Vina vytézi?

33) Obchodnik se suknem koupil 112 loket
sukna za 388 zl. a prodaval loket po 4 zl.;
mnoho-li z ohchodu toho vyziskal?

34) Jistd zahrada md podobu obdélnika 32
dlouhého a 19° Sirokého; jak dlouhy musi byt
plot okolo té zahrady ? ;

35) Jisty hospodar roéné 25 jiter roli osivd
PSenici a 32 jiter zitem. Kolik méric pSenice a
Zita sklidi, poditd-li se na jedno jitro po 12
méricich pSenice a po 15 méficich Zita?

36) Co stoji dubova kldda do ¢tyrhrana tesand,
ktera ma 15 stop délky, 2 stopy sitky a 2 stopy
toustky, jestlize se kubickd stopa plati po 2 zl.2

37) Jisty hospodar byl 135 zl. dluZen; i dal
ha opldtku svému vériteli 11 véder vina po 11 zl,
kolik zistal jestd dluzen?

(3
Pocetnice pro venkovské Skoly. 3



38) Z jedné vinice sklidilo se v péti porad
zhéhlych létech 165, 204, 95, 148, 224 veder
vina; kolik se sklidilo prumérem za rok?

39) 19 centu jistého zbozi stoji 456 zl.;
zaé bude 33 centu téhoz zbozi?

40) 12 sahu drivi stoji 132 zl; kolik by
stalo 15 sahu?

41) Reznik koupil i krmmé voly, které
spolu maji reznické vahy 38 centii; mnoho-li masa
z nich dostane, jestlize na cent reznické vihy
pripada 77 . masa a 23 & loje?

42) Jista zahrada je 224’ dlouhda a 83’ S$i-
rokd; of se jeji plocha zvétsi, kdyz se na délce
prida 20 a na Sivce 182

43) 24 chudobnym rodindm rozddn byl jisty
podet pecnt chleba, tak ze kazdd dostala 7 pecni;
kolik pecni by kazdd rodina dostala, kdyby bylo
jen 21 rodin? .

44) Za 182 zl. koupeno bylo 13 véder vina;
kolik véder téhox vina dostalo by se za 450 zl.?

45) Dédicové jistého hospodare prodali viecka
staveni, naradi a role jeho za 8208 zl.; soudnich
utrat pri prodeji tom bylo 942 zl. Po odrazee
téchto utrat rozdélilo se 7 dédici rovnym dilem
o pozustalost; co se dostalo kazdému?

46) ¥ koiiati zavazali se, %e opatii 10
koni za umluvenou sumu 1580 zl. A opatiil 2
B 3 a C 5 koni stejué ceny. Jak se o svrcht
psanou sumu vespolek rozdeélili? '

47) Jisty hospodsky smisi 18 mdsu vind
po 55 n. kr. a 12 masi po 50 n. kr.; co ho
bude stdti mds té smiSeniny?
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Dilireti.

O pocitani ¢isly vicejmennymi.

Poditani z paméti a ciframi.

§. 34. Jinenované tislo, které v sobé obsa-
huje jednotky jediného jmena, slove jedmejmen-
Rym; jmenované Cislo, ve kterém jsou jednotky
rozlitného sice jmena ale téhoZz rodu, slove viee-
Jmennym. 5 sihi je &islo jednojmenné, 8 sahit
2 stopy ¢islo vicejmenné.

. (‘}‘islo, které ukazuje, kolik jednotek nizsiho
Jmena obsazeno jest v jedné jednotce jmena vySsiho,
lazyva se ménitelem téchto dvou jmen. Méni-
telem sdhii a stop je 12.

. Menitelé rozliénych jednotek sourodnych vy-
Cteny jsou v prehledu na konei této knihy.

1. Proménovani v nizsi jmeno.

§- 35. Proménovati v nizsi jmeno (re-
Solvovati) znamend: vyS88i druby penéz, mér a
Véh uvadéti na druhy niZsi.

3 %
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Kolik pétiku je 12 zlatych?

Z paméti: 1 zl. md 20 pétaki, 12 zI. md
tedy 12krat 20 pétiki. — 10krat 20 pétdku je
200 pétaki, R2krdt 20 péf. je 40 péf., 200 pet.
a 40 péf. je 240 pétiki; 12 zl. md tedy 240

petak.
Pisemné : 12 zl.
20
240

Ponévadz totiz 1 zl. ma 20 példki, musi
12 zI. miti 12krat 20 példka; i treba tedy 20
nasobiti 12ti, anebo, coz jedno jest, 12 20ti. —
Anebo: kdyby 1 zl. mél 1 petik, melo by 12 zl.
dokonale 12 pétaka, jelikoz ale zlaty ma 20
pétaki, proto i 12 zl. dd 20krdt 12 pétaki;
i treba tedy 12 nasobiti 20ti.

Cheeme-li tedy jmeno vyssi proméniti
v ni#si. znasobime ¢islo vyssiho jmena
nalezitym ménitelem.

Jest-lize ménitelem 10 nebo 100, vykond
se promeéna tim, ze se k cislu vyS8Siho jmena

v pravo privési nula nebo dvé nuly. Jednotky

jmena niz&iho, jestlize jaké v cisle daném se
nachazeji, postavi se pii promeéfovani na misto
onéch nul. K. p.
5 baliki = 50 rysu, 8 zl. = 800 n. kr.
17 cent = 1700 liber, 25 zl. — 2500 n. k-
3 baliky 7 rysi — 30 rysii+ 7 rysu — 37 ryst,
8 centdt 47 & — 800 % + 47 & = 847 4,
4 zl. 75 n kv. = 475 n. k.
32 zl. 8 n. kr. — 3208 n. kr.

|
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§. 36. Ukoly (které% se rozhodovati maji
pisemnd, a pokudkoli moznd, i z paméii).

1) Kolik novokrejearu je 13 zl.?

2) Kolik novokr. je 7, 15, 24, 30, 65 zl.2

3) Kolik pétiku je 6, 10, 22, 58, 305, 712 z1.2

4) Kolik novekrejeari jsou 3, 55 12, 20,
35, 79, 244, 560 ctvrizlatniku?

5) Kolik novokrejcaru jsou 4, 6, 8, 18, 27,
107, 420 petaka?

6) Nékdo vymeéni za 23 zl. samych desei-
niki; kolik desetnikuv dostane? ‘

7) Kolik mésicu jsou 3, 7, 10, 28, 77, 144,
963 1ét? :

8) Kolik dni jsou 3, 6, 10, 25, 355 mésici,
mésic poditajic po 30 dnech. '

9) Kolik dni maji 2, 8,15, 42 obycejnych roki ?

10) Kolik hodin maji 4, 10, 18, 66, 244 dni 2

11) Kolik minut maji 3, 19, 37, 371 hodin?

12) Kolik sekund md rok obyéejny, kolik
rok prestupny ?
_13) Dité, kterému je 42 ned&l, kolik dni
)iz prozilo?

14) Jisty muz dosahl 83 let; kolik prozil dni?

15) Kolik stop je 8, 18, 47, 106 sahi?

16) Kolik palci je 7, 36, 93, 366 stop?

17) Kolik sdhi je 3, 14, 71, 315 mil ?

18) Kolik [] stop je 2, 15, 68 [] sahi?

19) Kolik [] palei je 4, 20, 75, 905 [] stop 2
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20) Kolik (] sahi je 2, 17, 39, 105 jiter?
21) Kolik kubickych palcu je 7 27, 83,
457 kubickyeh stop?

22) Kolik mé¥ic maji 2, 81, 344 mty.?

23) Kolik &tvrtec obsazeno je v 8, 37, 416
mé¥icich ?

24) Kolik masu je 9, 62, 98, 216 véder?

25) Kolik liber je 5, 16, 57, 348 centu?
¢ 26) Kolik lota je 7, 33, 82, 791 .2 .

27) Kolik kvintld je 5, 29, 71 .2

28) Nozii odvede Zeleznikovi 18 tuctu nozu;
kolik je to kusu?

29) Kolik rysi ma 5, 11, 27 balku?

30) Kolik archi ma 7, 25, 63 rysi psaciho
papira ?

31) Kolik archi maji 3 baliky tiskaciho papiru?

32) Kolik dni ma 5 meésicu 17 dni?

Z paméti: 5 mesici je Skrat 30 t. j. 150
dni a 17 k tomu, je 167 dni

Pisemné : 5 meés. 17 dni
30

150 dni
~+ 17

167 dni.
33) Kolik novokrejcar je 9 zl. 25 n. kr,?
9:zk 26 n. kr, = 92b.n. kr,

34) Kolik novokrejearu je 6 zl. 12 n. kr. y
17 71, 86 n, kr., 25 zl. 20 n. kr, 37 zl. 4 n. kr.?
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35) Kolik krejearii k. m. je 27 zl. 48 kr. k. m. %

36) Kolik pilkrejeara jsou 2 zl. 30 n. kr.
1 pilkrejear?

37) 37 centi 47 & =% @

38) 4 ecty. 68 4. 21 loti =? lotii.

39) 148 véder 34 mdsi = ? masi.

40) Prestupny rok md 52 neddl a 2 dni;
kolik je to hodin?

41) 7 vysu 18 kneh —? kneh.

42) 35° 3’ 10% = ? paleii

43) 158 [(1° 31 []' = ? &tvercovych stop.

44) 4 kub.® 55 kub.’ =? kubickyeh stop.

45) Nékdo dosdhl véku svého 63 let 5
mésici 18 dni; kolik dni byl ziv ?

46) Kolik sekund je 11 dni 13 hodin 46
minut 40 sekund ?

47) Kolikrdt obéhne minutova rafika na ka-
pesnych hodinkdch za 8 dni 8 hodin 2

48) Kolik &tvercovych sihi je 23 jiter 847 °2

2. Proménovani u vyssi jmeno.

§. 37. Proménovati u vyssi Jmeub
(redukovati) znamend: niz$i druhy penéz, mér a
vih uvddéti na druhy vysSi

Kolik let je 156 m-empu'.2

7 paméti: Rok md 12 mésici; ve 156 mé-
sicich bude tedy tolik rokiv obsazeno, kolikrit se
¥ nich nachdzi 12 mésici; 12 do 120 jde 10krat,
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do 36 Bkrdt, do 156 tedy 18krdt; 156 mésici
¢ini tedy 13 let.
Pisemné: 156 : 12 =13 let.
12
36
36

Aby se tedy jmeno nizsi proménilo u
vyssi. rozdélime ¢islo jmena miZzsiho na-
lezitym ménitelem.

Je-li ménitelem 10 nebo 100, tehdy dosti
bude, kdyz se v daném éisle v pravo jedna neho
dve cifry pretrhnous ecifry nepretrhnuté jsou jed- |
notkami vyssiho jmena, pretrhnuté pak jednotkami
daného nizsiho jmena. K. p.

158 rysi — 15 baliku 8 rysu.

400 n. kr. = 4 zl.

924 n.kr. = 9 zl. 24 n. kr.
1285 @& — 12 centa 35 &
2208 & — 22 cti. 8 &

§. 38. Ukoly k poditani pisemnému i z pamétic
1) Kolik pefaku je 45, 54, 90, 153 novo-
krejearu ? |

2) Kolik zlatych je 120, 180, 720, 3600
petaka ?

3) Kolik zlatych je 40, 80, 100, 360,
4720 krejearn konv. mince ? ‘

4) Kolik zlatych a krejeari je 975 krej-
cara konv. &isla.
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975 { 60 =162 15 %!
6
37
36
15 kr.
5) Kolik zlatyeh a novokrejcaru je 567 n. kr. 2
567 o kv 225 zl. 6% mlr
6) Kolik zlatych a novokrejeari je 214,
998, 905, 2540, 5608 n. kr.?
"~ 7) Kolik zlatych a pétaku je 27, 65, 108,
355, 1248 pétiki ? : ‘
8) Kolik sahu, stop, palcu a ¢drek je 45233
¢arek 2 :

45233 : 12

36 T87697 : 12
92 36 —m:ﬁ
84 16 el 590
83 12 i
72 19 12
113 48 i
108 T
51“

tedy 45233 — 52° 2/ 1“ 5"

9) Kolik dni, hodin a minut je 5912 minut?

10) Kolik véder a masi je 120, 540, 788,
1355, 2910 mdsi?

11) Kolik #. a loti je 924 lota?

12) Kolik dni je 352794 minut ?

13) Od jednoho apliku do druhého projde
1022163 sekund; kolik je to dni, hodin, minut
& sekund ? <
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14) 17938 palcii; kolik je to sahi, stop a palei?
15) K vydani jisté knihy potrebi je 32500 ar-
chuv tiskaciho papiri; kolik je to rysu a knih ¢
Promérite nasledujici &isla v celky vy8siho jmena :
16) 7842 novokrejearu. 17) 35103 lotu.
18) 13705 n. krejearu.  19) 17840 minut.
20) 5682 [Jpalci.  21) 28156 kvintli.
22) 23056 krejeari konv. m.
23) 12345 kubickych palei.
24) 80407 n. krejeari.  25) 6908 pétaki.
26) 58043 masu. 27) 2348 psacich archu.
28) 13408 liber. 29) 75301 &tarek.

3. O sc¢itani.

§. 39. Seétete 17 véder 30 masi a 29 veder
6 masi.

Z paméti: 17 véder 30 mdsu a 29 véder je 46
véder 30 masi, a 6 masu je 46 véder 36 masi.

Pisemné :
17 véder 30 masu 6 + 3
L A B 29 +1
46 véder 36 masu.

Kolik je 9 hod. 48 min. a 5 hod. 36 minut?

Z paméti: 9 hod. 48 min. a 5 hod. je 14
hod. 48 min. Témto jesté schézi 12 min. do 15
hod. ; jestlize tedy 12 min. odejmeme od 36 mi-

nut, zbude k pripotitani 24 min. Dohromady tedy
15 hodin 24 minut.

— 36 masu
=l

0
% 6 veder.
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Pisemné :
9hod. 48 min. 36 + 48—84 min.—1 hod. 24 min.

Rl 14549 — 15 hod.

15 hod. 24 min.

Cisla vicejmenna pisemné s¢itati po-
tiname tedy ode jmena nejnizéiho a po-
stupujeme vidy ke jmenu nejblize vys-
Simu. Jestlize se v nékterém soulin
shledaji celky jmena nejblize vyssiho,
tedy je (moznd-li hned z paméti) uvedeme na
toto vyssi jmeno: pirebylé jednotky nizsi
napiseme na své misto, vyslé pak vyssi
Jednotky piipocitame dale k ¢islitm s nimi
stejnojmennym.

Nejsndze se stita tehdd, kdyz jmena po
sohé nasledujici za ménitele maji 10 nebo 1003
nebot se tu postupuje zrovna tak, jako bychom
pred sebou méli &isla nejmenovana o vice cifrach.

K. p.
56 zl. 58 n. kr. 17 cia 89
13 » 41 8 , 92,
40 + 63 W28
110 zl. 62 n. k. 41 etit 59

§. 40. Ukoly.

1) 83 zl. 75 n. kr. 2) 33 ctu. 83
64 , 63 2T , 24,

3) 13zl 41 kr.konv.m. 4) 27 dni 20 hod. 35 m,
25 » 12 ” » 2 ” 3 99 17 9
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—+

5) 850 4/ 3¢ 6) 21 & 3 loty
150 — 24 Ly i s
40 2 5¢ PR gl

7) 47 n. kr.+ 64 n. kr.+ 15 n. ke, + 55 n. kr. |

9w che =2
8) 41 min.—+ 58 min.—+ 23 min. + 38 min. —?
9) 32&.+75 & +8 & +83 #+604 =¥

10) 58 pdt. + 42 pét. -+ 37 pdt. + 92 pdt. =%

11) 28 lotd + 17 1t. + 30 k. <+ 19 It. =*

12) 5 - 7;; _+_. 8:1 - 9:: = 44 A 11:::? |

13) 124 zl. 48 n. kr. 14) 44 véder 32 médst

Q081 0i1ap 18505, v ;18Berkne

185 , 85 5 5, 20 ,
15) 5[1° 157" 16) 48 zl. 42 n. kr.

8 2 28 »” 55. ” 39 2%

6 22 33 2 16 % 85 2
17) 17 cti. 32 ¢ 18 1ti. 18) 580 3' 9~

B85 BTy 247, 440 5 10"

8k Dl 12 180 — 74

e s 80, 350 4/ 11~

19) Nékdo vlozi do spotitelny 26 zl. 65 n. kr.j |

pozdéji pridd 15 zl. 55 n. kr.; kolik vlozil vseho?

20) Jisty kupec dostal dvé betky s kavow

z nichz jedna 3 ecty. 76 @., druha 3 cty., 58 it
vazi; co vazily obé dveé becky?

21) Nékdo pijeil ndsledujici sumy : Vaiikovi |

420 z1., Jirutovi 234 zl. 65 n. kr. a Oplatilovi
745 z1. 60 n. kr.; kolik pijéil vsem trem?
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- 22) Nékdo si dal usiti kabdt; sukno stdlo
14 zl. 48 n, kr., podsivka 3 zl. 29 n. kr., pri-
slucha 2 zl. 61 n. kr. a prdce klejéovska, 4 zl.
75 n. kr. Zac byl cely kabdt?

23) Hospodsky koupil z jednoho pivovaru
2 sudy 3 védra, z drubého 8 sudu 1 védro, z tre-
ttho 24 sudu 2 védra; mnoho-li koupil vseho piva 2

24) Nékdo m4 ndsledujici sumy na dluzich:
740 zl. 35 n. kr., 327 zl. 88 n. kr., 286 zl., 853 .
49 n. kr. Co obndseji vsecky jeho poza,da,vk_y?

25) Jednomu chlapci bylo 6 let 2 mésice,
kdyZ zadal choditi do &koly; 6 let 5 mésicu
chodil do skoly; kolik je mu nyni let, jestlize
pred 3 lety 7 mésici ze Skoly vystoupil

26) Na sliti jednoho zvonu spotiebovalo se
11 cta. 58 @ 18 lotu mosazu, 17 etu. 37 &
28 lotu médi a 1 ctu. 45 & 24 lotu einu; kolik
vazi ten zvon? '

27) Jisty kupec utrzil o trhu prvmhe dne
452 zl. 28 n. kr., druhého 340 zl. 45 n. kr.,
tiettho 97 zl. 78 n. kr., ¢tvrtého 389 zl. 75 n. kr.3 i3
kolik utrzil vseho ?

28) Hospodsky vySenkoval za étyry dni:
2 védra 35 mdsi 2 zejdliky, 3 védra 28 masu
3 Zejdliky, 1 védro 38 masi 3 Zejdliky a 34 .
masu; kolik vySenkoval vseho piva?

29) Zahrada, majici podobu obdélnika je 189
4/ 6 dloubd a 14° 10 9 siroka; jaky jest obvodJeJ1?

30) Tovarys 1emeslmcky byl 13 let 8 mé-
Siel u svych rodidi, 4 léta na udeni, 3 léta 7
‘mésich v cizing a zil pak 12 let 9 mésici; Jakeho
véku se dockal?
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31) Jisty tabdaény skladnik prodal za 3 me-
sice 21 cti. 72 &, 24 cti. 54 # 17 ltu., 27 ctit
27 . 23 ltu. tah'ci.k'u; jak veliky byl pmdej Za
celé to ctvrtleti?

32) Jisty hospodar dluen je kupci za cukr
8zl 24 n. kr., za kavud zl. 20 n. kr., za olej 4 zl.
25 n. kr. a za jiné mensi koupe 1 zl. 47 n. kr.;
kolik je kupei tomu vseho dluzen?

33) Jisty hospodai ma 9 jiter 388 []° 1011',
1244 J° zahrvad, 3 jira 58 ] © luk, 8 jiter
1007 []° lesd a 4 jitra 840 []° pastvm, jak ve-
liké : jsou vsecky jeho pozemky ?

34) Pét obel plati dané: A 749 zl. 49 n. kr.,
B 604 z. 70 n. ke, C 1291 zl. 23 n. kr,
D 844 zl. 68 n. kr., E 543 zl. 42 n. kr.;
mnoho-li plati viech pét dohromady ?

35) Hospodtif sklidil 15 méric 5 étvrtec pSe-
nice, 64 meéric zita, 28 méfic 7 tvrtec jetmene;
mnoho-li sklidil vieho obili?

36) Nekdo dostava tiroku od A 144 zl
30 n. kr, od B 108 zl., od C 85 zl. 65 n. kr,
od D 124 zl 56 n. kr,, od E 55 zl. 61 n. kr.;
kolik vsech trokiv?

37) V rozvrhu dtrat stavebnych pripada na

dilo zednické 231 zl. 84 n. kr.

y» tesarské VoAl A
% zanl(?flllcfke 24 ,, 64
» hrnéirské 74 4 5

s trublarske 11 72 b

y» klempitské 42 , 81

s OStatni 13 L SR
Jaky jest soucet vsech téch uuat?
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88) Vicslavovi je 15 let 3 mésice 8 dni,
Jitik je o 2 léta 9 mésici 27 dni stardis v jakém
véku je Jirik? '

39) Pekat spotiebuje 13 ctii. 48 ., 17 cti.
57 #., 9 cti. 40 @, 12 ctu. 84 7, 16 cti. 25 &
mouky; kolik je to dohromady?

40) Neékdo uletfil za leden 16 zl. 25 n. kr.;
i dovedl toho, ze kaxzdého nésledujiciho mésice
0 2 zl. 40 n. kr. vice uschrafioval nezli za mésic
nejblize predchdzejici; kolik usetfil v jednotlivych
mesicich? kolik za cely rok?

4. O odeitani.
§. 41. Odejméte 7 cti. 38 &. od 15 cti. 60 &.
Z paméti: Od 15 cta. 60 & nejprvé 7 etil.,
zbude 8 cti. 60 @, a pak jesté 38 &, zbude
8 eti. 22 &

Pisemné :

15 cti. 60 ¢4 60 —38 =22 .
7 38, r1hs P g

8 ctu. 22 .

Odejméte 35 véder 36 mdsi od 69 véder
18 madsu.

Z paméti: Odejmeme-li od 69 véder 18
masi nejprvé 35 véder, zbude 34 véder 18 mdsu;
nyni jedté tveba odejmouti 36 mdsu; od 34 véder
odejmouc 36 mdsi, zbudou 33 védra 4 mdsy,
k temuz pridi-li se 18 svrchu jmenovanych maisu,
Zistane 33 véder 22 masi.
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Pisemné :

L 4 S Ponévadz 36 masi
69 véder 18 masi od 18 masi odejmouti
35 0136 4, nelze, vypujéime si
33 véder 22 masu. jedno védro; pli vé-

drech v men$enci zi-
stane pak jen 68 veder, pri- masech dostaneme
ale 40 4 18 — 58 mdsu. Nyni 36 masa od 58
masii odecteme, i zbude 22 masi; 35 véder od
68 veder zbude 33 véder.

Piti pisemném od&itani ¢isel vicejmen-
nych odjimaji se nejprvé od sebe jmena
nejnizsi, pak postoupné vyssi. Jestlize
pii jmené¢ nékterém ¢islo dolejsi vétsi
jest hoiejsiho. tehdy mahoie od jmena
nejblize vyssiho vypijc¢ime se jednotku,
proménime ji na jmeno nizsi a pripocis
tame k jednotkam jmena tohoto nahoie
Jiz pritomnym, nac¢ez v od¢itani nie ne-
vadi. Cislo jmena vyssiho, z néhoz jed-
notka byla vypiij¢ena, naznaci se te¢kon
a plati o 1 méné.

V pripadé tomto mohou se cisla nejnizdi
- obytejné odéitati z paméti. Od&ita se totiZz men-
Sitel jmena niz&iho hned od ménitele a ke zbytku
piipocita se stejnojmenné misto z mensence. Jako
v pripadu poslednim: 36 od 40 zbudou 4, a 18
k tomu je 22 masi.

Jesili ménitel dvou jmen jest 10 nebo 100,
tehdy se vypiijéuje prave tak, jako pii odeéitdnt
nejmenovanych &isel o vice cifrach. K. p.
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53 oty. 37 &. 187 z1. 32 n. kr.
31, » 65 5 9 , 58 b2]
21 ctu, 72 4. 90 zl. 74 n. kr.

§. 42. Ukoly.

1) 59 z1. 46 kr.k.m. 2) 83 & 28 Itk
T Vsl o5 el 49

3) 28 dni 15 hod. 36 min.
7 2% 8 »” 25 »”

4) 52 ctit. 84 7 30 lti.
7 29 31 » 17 2%

5) 127 []° 34 [} 6) 70 zl. 84 n. kr.

88T ey g Aigg 1y
7) 58 véder 15 mdsi  8) 728° 5/ 3
48.is B8 i 293¢ 4/ 8
9) 415 zl. 20 n.kr,  10) 120 eti. 15 &
1 e e g (%
11) 573 zl. 18 n. kr.
288 , 99

12) 6 mti. 15 méfic 3 étvrice
2 mty. 20 ,, 7 &ivrtec

13) 12 etu. 17 @ 4 lty.
R

14) 48° 8¢ 54 —.37° 3. T =2
15) 8 let — 4 let 7 mésici 25 dni =32

(]
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16) 27 véder 31 mdsu 3 zejdliky — 21
véder 38 maisn 2 Zejdliku =2

17) Jistd pani koupila za 2 zl. 52 n. kr
kivy; kolik dostane na desetizlatovou bankovku
nazpatkek ?

18) Jestlize z jednoho roku proslo jiz 7
mésicit a 13 dni, kolik je mésici a dni az do
konce téhoz roku?

19) Val vazil 7 cti. 58 @3 bylo-li 2 cty.
73 7. masa udéno; kolik zastalo ostatni vahy?

20) Jisty uradnik dostal za &tvrt leta
245 zl. 75 n. kr. sluzného; kolik mu zbylo,
jestlize 188 zl. 37 n. kr. vydal?

21) Jisty sedlak povinnen jest 35 zl. 63 n. kr.
dané; kolik ma jesté dopliceti, jestlize 24 zl
80 n. kr. jiz zapravil ?

22) 7 plného sudu vinného, ktery 15 veéder
18 mdsu drzi, vytofeno bylo 6 véder 24 mdsi;
kolik tam jeste zustalo?

23) Jisty sedldk ma pod 8 jiter 548 []¢ roli;
proda~li 1 jitro 895 ]9, kolik mu potom zustane?

24) Z Klady 28 5" dlouhé bylo 9 8"
odrezdno; jak dlouhy je prebyly kus té klady?

25) Antoninovi je 8 let, mladsi jeho sestre
jsou ale jen 3 léta 7 meésicu 22 dni; oé je
Antonin starsi?

26) Sedlak prodal par koni za 298 zl
50 n. kr. i ziskal pritom 28 zl. 75 n. kr.; v jake
cené byl ty koné sam koupil ?

27) Jedna vz je 350 5 7 vysoka, drubd vés
je o 110 4 3% nizdi; jakou vydku ma tato drohi?
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28) Diichodni za jeden den prijal 1526 zlL
15 n. kr. a vyplatil 839 zI. 84 n, kr.; o piijal
Vice ne% vydal?

29) Jeden les ma 68 jiter 410 ]° plochy,
druhy les o 17 jiter 1235 []° méné; jakou plochu
mi tento druhy les?

30) Jestlize nékdo ze 138 zl. 28 n. kr. na
splaceni dlubu vydd 93 zl. 84 n. kr.; kolik mu
zustane ? '

31) Stépinovi je 17 let 5 mésica 14 dni;
Karlovi ale jen 8 let 6 mésici 12 dni; o0& je
Karel mladsi nezli Stépan?

32) Nékdo koupi 58 # 17 loti cukru a
postoupl z toho 22 ¢ 24 lotu svému squsedovi;
kolik sam sohé zistavi?

33) Nékdo je 780 zl. 30 n. kr. dluzZen a splati
nato 458 zl. 55 n. kr.; kolik zistane dluzen?

34) 7 vinice, kterd ma 5 jiter 1218[]°,
prodala se cast 2 jira 1483 []° velikd; jaky
vymér mél pak ostatek té vinice?

35) Jisty kupec dostal 23 ctii. 55 7 17 lotid
zhozi; po nékterém Case mél z toho jen 9 eti.
76 ¢ 18 lti.; kolik mezi tim vyprodal?

36) Nékdo koupil 48 #. 18 loti hedvibi,
17 #. 28 loti dal obarviti na modro, ostatek na
ferveno 3 kolik dal barviti na &erveno?

37) M4 se staveti silnice 18 mil 8500
dlouhd; kolik mil se md dostavovati, jestlize 11
mil 27159 jix jest hotovo?

38) Z plného vinmého sudu, ktery 17 véder
22 masi drzi, hospodsky hehem nékterého Easu
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vySenkoval 8 véder 5 mdsi 3 #ejdliky; kolik
vina v sudé zustalo ?

39) Truhla¥ dostal za jistou praci 482 zl.
32 n. kr. On sim na ni vydal za diivi 217 zl.
47 n. kr., mzdy tovarySim 108 zl. 55 n. kr.;
kolik mél piitom vlastniho uzitku?

40) Kupec mél v zdsobé 26 ciu. 75 &
kavy; z toho prodal postoupne 1 et. 68 7, 3 cty-
15 @, 18 @, 6 cti. 45 7., 5 cti. 37 4.; jakou
ma jeSté zasobu kdvy?

41) Antos dluzen byl Svatosovi 586 zlk
35 n. kr., nato mu splatil jednou 240 zI. 40 n. kr.,
podruhé 183 zl. 98 n. ki ; kolik zistal jeste
dluzen ?

42) Jisty statek obsahuje 248 jiter 504 o
Mimo lesy patri k nému 52 jiter 678 1% roli, a
61 jiter 1565 []° ludin; jaky vymér maji lesy?

~ 43) Nekdo mél ku konei prosince 768 zl.
38 n. kr. hotovych penéz. Potom
prijal vydal

v lednu 257 z1. 28 n.kr. 314 Z. 42 n.kr.
R e L R o SRRy L. - | R
v bieznu- 288 -, 46 ~, 203, 4,
Kolik mél hotovych penéz ku konci kazdého
mésice ?

5. O nasobeni.

§. 43. Kolik je 6krat 8 cti. 12 .2
7 paméti: 6krdt 8 cti. je 48 eti., Gkrit
12 . je 72 @.; dohromady 48 cti. 72 ¢
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Pisemné ;

8 ctu. 12 & 6krat 12'@® =72 &.
6 6krat 8ectu. — 48ecti.

48 cta. 72 &

Niasobte 208 hodin 35 minut’ 4mi.

Z pamdti: 4krdt 208 hodin je (4krdt 200
=800, 4krit 8 =32, dohromady) 832 hodin;
4krat 35 minut je (dkrdt 30—=120, 4krdt 5=20,
dohromady) 140 minut t. j. 2 hod. 20 minut.
Onéch 832 hodin k tomu, je 834 hodin 20 minut.

Pisemne :

208 hod. 35 min. 4krat35 je 140 min. =2 hod. 20 m.
4 4krat 208 je 832 hod. a 2 hod. je

| @4 hod. 20 min. 234 hod.

Zatiname tedy nasobiti ode jmena
hejnizsiho, a nasobime jmeno za jmenem,
az dojdeme ke jmenu nejvyssimu. Je-li
PFi jmenu nékterém soucin tak veliky,
%e obsahuje v sobé jednotky jmena nej-
blize vyssiho. tehdy jej (moZnd-li, hned
z paméti) uvedeme na toto jmeno vyssis
prebylé jednotky mizsiho jmena napiseme
na své misto, vyslé pak vyssi jednotky
Phipoé¢itame k soudinu téchto vyssich
Jednotek.

Jestlize jmena v ndsobenci za meénitele maji
10 neho 100, tehdy se pravé tak ndsobuje, jako
bychom pred sebou méli nejmenovand ¢isla o vice
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cifrich. K. p. mame-li 317 zl. 38 n. kr. naso-
biti 9tkou, bude :

317 zl. 38 n. kr.
9

2856 zl. 42 n. kr.
§. 44. Ukoly k podtim z paméti a ciframi.
1) Bety. 38 7lta. 2) 15(]° 18
5 9

g

3) 752z.83 n.kr.  4) 34zl 42kr. 24
6 5

5) 24 cti. 72 @.°23 lwi. 1 kv. X 15 =7
6) 570 3" 84 X 12 =?
~7) 9 rysi 2 knihy 15 archi X 10 =2
8) 69 veéder 25 masa > 82=?
9) 138 zl. 17 n. kr. X 138 — ¢
10) 4 mésice 18 dni 8 hodinXX38=*?
11) Jestli loket po 12 n. kr., zaé bude 8,
loket, za¢ 17, 28, 68 loket?
- 12) Lot je po 15 n. kr., zad bude 20 loti,
zac 38, 53, 116 lota?
13) Nadennik vydéld denné 48 n. kr.; kolik
za 15, 37, 93 dni?
, 14) Co stoji 17 loket, jest-li loket po 7
15, 24, 36 n. kr.?
15) Jest-li libra po 18 n. kr., zaé bude cent?

Kdyby 1 @ byla po 1 n. kr., byl by cent
za 100 n. kr., t. j. za 1 2zl kdyby 1 & byla




71

po 2 n. kr., byl by cent za 2 zl; jesi-li tedy
1 ¢ po 18 n. kr., bude cent za 18 zlatych.

Obrat poctarsky : Za Kkelik novokrej-
cariiv libra. za tolik novych zlatych cent.

16) Co stoji cent, je-li 1 @ po 9, 25, 42,
64, 119 n. kr.?

17) Kniba papiru stoji 5 péfakis; co bude
Stati rys?

Obrat: Za kolik pétaki kniha papira,
za tolik zlatych rys.

18) Co bude stiti rys papiru, je-li kniha
po 4, 5, 8, 12 péfacich?

19) Co stoji rys papiru, jehoz se kniha
Prodava po 15, 24, 32, 35, 45 n. kr.?

20) Zac bude 24 ¢ jistého tovdru, jest-li
libra po 10, 15, 32, 45, 80 n. kr.?

21) Nékdo koupil 4 lokte sukna, loket po
4 zl. 35 n. kr.; kolik za né dati musil?

22) Co vazi 9 homoli cukru, vazi-li jedna
8 @ 18 lti.?

23) Jakou hodnotu ma 10 kusi dukdita,
bocita-li se kus po 5 zl. 12 n. kr.?

24) Zlaty konv. mince plati 1 zL 3 kr.
nového ¢isla rakouskéhos kolik novych zlatych
4 novokrejeart jest 35 zl. k. m.; kolik je 84,
100, 233, 1425 #I. k. m.?

25) Mas vina je po 30 n. krj zac bude
Védro?

Obrat: Za kolik péfakiv mas, za
dvakrat tolik zlatych védro?
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: 26) Je-li mds vina po 4, 5, 8, 12, 14
pétacich, zac¢ bude védro?

27) Zaé bude védro, stoji-li mds 24, 28,
32, 50, 64 n. kr.?

28) Nékdo trzi mésiéné 36 zl. 55 n. kr.;
kolik strzi za cely rok?

29) Otec je pravé 8krat stardi nezli syn,
kterému je 6 let 2 mésice 14 dni; jakého veke
jest otee?

30) Sah diivi na palivo stoji 12 zl. 15 n. kr.;
co bude stati 5, 12, 25 sahu?

31) Co stoji 20 ctit. cukru po 38 zl. 75 n. kr.?

32) Vodovod sloZen jest z 85 rour, 20 2’
5 dlouhych; jak dlouhy jest cely tento vodovod?

33) V jisté domdcnosti vydivd se priuméren
mésicné 73 zl. 40 n. kr.; co obndsi vydani t0
za 2 léta 3 mésice?

34) Cent sena je po 1 zl. 42 n. kr.; zab
bude 29 centu?

35) Co stoji 25 méric plenice, jest-li mé~
vice po b zl. 35 n. kr.?

36) Nekdo utrdei denné po 72 n. kr.; kolik
zZa mesic ?. |

Obrat: Kolik krejcariv denné, tii
krat tolik desetnikiiv mési¢né.

37) Niddennik vydéld si denné 96 n. kr.j
jaky jest jeho vydélek za 30 dni?

38) Nékdo plati- denné za stravu 16 pétd~
kiv; kolik je to mésicné?
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Obrat: Kolik pétakiav denné¢ tolik
zlatych a pilzlatych mési¢né.

39) Co md mésitného prijmu ten, kdo denné
14, 16, 22, 34, 38 pétakity dostava?

40) 7 jistého kapitdlu plati se denné 1 zl.
40 n. kr. drokav; kolik je to za mesic? — kolik
za rok?

41) Co plati 17 korun (zlatych miner),
pocita-li se koruna po 14 zl. 28 n. kr.?

42) Jedna ovee davd pramérem rocne 3 .
5 1. vlny; kolik vlny dostaneme z 48 ovec?

43) Jisty mistr ma 7 tovarysu a dava
kazdému tydne 4 zl. 25 n. kr. mzdy; kolik penéz
Potiebuje za 8 nedél, aby tovaryse své vyplatil?

44) Jedny hodiny se za den o 2 minuty 24
sekund predbibaji; o¢ se predbéhnou za 14 dni?

45) Jest-li cent Zeleza po 13 zl. 78 n. kr.,
zaf bude 72 centi? :

46) Pisar dostiva demmé 80 n. kr.; kolik
dostane za 146 dni?

47) Pii jednom obédé hylo 12 osob; jaky
byl spoleény jich wcet, jestlize kazdd osoba pla-
tila po 1 zl. 18 n. kr.?

48) 16 osob rozdélilo se o dédictvi, tak ze

kazdd dostala 284 zl. 60 n. kr.; jak veliké bylo
celé to dédictvi?

49) Zednik zaviZe se, Ze vystavi zed,
3280 kubickych stop velikou, kubickou. stopu po
96 n. kr.; co za praci tu dostane?

Poéetnice pro venkovské skoly. 4
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50) Bedka masla vaz 71 7., betka sama
9 d.; co stoji maslo, libra po 35 0 e

51) Kupec koupil 65 loket sukna za 214 zl.
65 n. kr., a prodaval loket po 4 zl. 10 n. kr.;
kolik putom ziskal ?

52) Vavra dluzen byl Hrubsovi 952 zl
35 n. kr.; na oplatku dal mu 52 meric zita po
6 zl. 24 n. kr. a 285 zl. 40 n. kr. v hotovych
penézich; kolik zistal Vdvra jesté dluzen?

53) Uledmk ktery ma roéniho platu 1000 zl.,
plati depné 90 n. kr. za strava, mési¢né 15 zh
32 n. kr. za byt a za posluhu, a roéné 284 zl.
85 n. kr. za ostatni potleby; kolik si za rok
usetii?

54) Utet za dilo kovarské:

1- 86 1 zl. | nkr.

0d 1. ledna | 32 novych podkov, po 35 n. kr.
do 31. pros. | 24 podkov ostreno, po 15 n. kr.
- |28 staryeh podkov prekovino
a pribito, po 16 n. kr.
28. ledna | Novy viz sfasurikem zhotoven:
; kolati 19 zl. 54 n. kr.
za zelezo 46 zl. 51 n. kr.
od kovani4b zl. 84 n. kr.
1. tnora |Rafy na dvé kola svafovdny
po 70 n. kr.

0 o Novd Zeleznd naprava k biiéce }10(50
15. brezna | Radlice tiikrat ostfena po 7 nkr.

a pozdéji
20. brezna |Radlice nalozena . , . |1 ?2

Sumou
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£ ’
'55) Ulet za stiizné zbozi:

1 861 zl. | nkr.

8. zarl |6loketéernéhosuknapo4zl.80nke.)—|—
8. 5 loket platna po 24 n.kr. . J—|—

”

12. ,, 12 kusy na vesty po 2zl. 22 n. kr.]—|—

15, ,, |3 tucty knofliki po 45 n.kr. J—|—
2., |5 loket zeleného sukna po 5 zl.

1l —|—

23. , [2latkynaspodky po5 zl 64 n, k)| —

Sumou |—|—

56) Podlaha pokoje, kiery md podobu ohdél-
nika, ma 3° 4/ 6 zdéli a 20 5 8” z&i¥; jak
velikd jest plocha jeji?

30 4/ 67—22' 6/—=270" . 270212
R0 5/ 8—17'8/—212" 270
14840
424
57240~
57240 (" . 144
432 397 : 36
1404 36 e
1296 37
1080 36
1008 10
72 DH

Plocha podlahy = 11 [J° 1 [J‘ 72 (J“.
4 %
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57) Pole, které je 83 4/ dlouhé a 120 5'
Siroke, kolik obsahuje []° a []'?

58) Zahrada 34° 5' dlouhd a 160 Siroka
prodana byla, a sice ¢tvercova stopa po 2 n. kr.;
kolik bhyle za ni zaplaceno?

59) Nékdo koupil stavebni misto 130 4’
dlouhé¢ a 120 2‘ &iroké, (]’ po 12 n. kr.; c0
stalo to misto?

60) Klada ctyrhrand ma 30 5 47 zdéli
1/ 5% zsivi a 1/ 2 ztlousti; jaky jest prostorny
obsah jeji?

61) Kolik kubickych stop pisku drzi truhlik
ktery je vniti 4‘ 67 dlouhy, 2 siroky a 1’ 8"
hluboky ? :

VL O ‘déleni.

. 45. a) Déleni jakozto POZVl‘llOV:'l?i
na dily, kdyz délencem je éislo jmenované, dé
litelem ale ¢islo nejmenované.

Co jest 12tina ze 62 kop. 24 kusi?

Z paméti: 12tina ze 60 kop. je 5 kusi, 12tin
z 2 kop ale je 2krdt 5 = 10 kusii, 12tina tedy
ze 62 kop bude 5 kop 10 kusi. Dile ze 24
kusit 12tina jsou 2 kusy. Dohromady 5 kof
12 kusu,
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Pisemné :

12 | 62 kopy 24 kusi | 5 kop. 12 kusi.
60

‘ 2 kopy
60
144 kust
12
24
24

=z

Ma-li tedy ¢islo vicejmenné pisemné dé-
leno byti ¢islem nejmenovanym, za¢neme
déliti ode jmena nejvyssiho. Zbytek, ktery
by zistal po rozdéleni nékterého jmena,
proménime na jmeno nejblize nizsi a
pripoc¢itame k nému jednotky téhoz jmena
v délenci jiz se nachazejici. Potom se
v déleni pokracuje.

Jestlize jmena v delenci za menitele maji
10 nebo 100, tehdy nejlépe jest uvésii vsecko
na jmeno nejnizsi a pak teprva deliti. Ma-li se
k. p. 59 z. 84 n. kr. déliti 17ti, tehdy bude:

5984 n. kr,: 17 — 352 n. kr. = 3 zl. 52 n. kr.,
51
88
85
34
34

F @
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§. 46. Ukoly.

1) 48 zl. 16 n.kr. : 8 =2

2) 315 2. 75 n.kr. : 25 =2
'3) 214 cti. 13 7 8 ltn, : 8 =72
4) 158 zl. 42 n.kr. : 24 =2
5) 29 dni 1 hod. 28 min. 40 sek. : 16 =?.
6) 137 zl. 19 n. kr, 345 : 61 =2
7) 59 cti, 79 & 12 ltu, : 45 =2

8) Za 6 loket zaplatil nékdo 23 zl. 34 n. kr.;
po ¢em byl loket?

9) 8 cti. stoji 158 zl. 32 n. kr.; po em
je 1 cent?

10) 5 & vosku stoji 6 zl. 75 n. kr.; po
cem 1 2.2

11) Nékdo za 9 neddl spotfebuje 110 zl.
52 n. kr.; kolik pripadne na tyden?

12) Cent reyze je za 19 zl; po ¢em bude
libra? '

Obrat: Za kolik zlatych cent, za tolik
novokrejcariv libra.

13) Po cem jest libra jistého zbozi, jeho#
cent stoji 9, 16, 25, 42, 64, 80 1.2

14) 100 2. k. m. plati tolikés co 105 no-
vych zlatych; kolik novych zlatych a mnovyeh
krejeard je 1 zl k, m.? '
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. 15) Délka role je zrovna Skrat vetSi neZ
Jeji Sitka; jelikoz délka je 62° 17 jakd je §iika?

16) Utednik ma na mésic 37 zl. 50 n. kr.
Platu; kolik md na den?

17) Po &em je 1 loket, stoji-li 11 loket
24 7zl 12 n, kr.?

18) Role 2 jiter 298 []° velikdé md se roz-
d€liti na 8 rovnych dili; jaky bude jeden dil?

19) Nékdo chee 15 zl. 30 n. kr. splatiti
Starymi desetniky ; kolik desetnikiv bude k tomu
miti zapotrebi, plati-li jeden 17 n. kr.?

20) Rys papira stoji 6 zl.; zac bude 1 kniha ?

Obrat: Za kolik zlatych rys, za tolik
bétakiiv kniha.

21) Zaé bude 1 kniha papiru, kierého rys
stoji 4,5, 7, 8, 11, 12, 16 7.2

22) Za 129 zl. 36 n. kr. vyménilo se 24
dukati; po &em poéital se jeden dukat?

23) Nékdo muze za mésic utratiti 58 zl.
60 1. kr.; kolik na den? '

24) 18 véder piva stoji 65 zl. 52-n. kr.;
Po dem je 1 védro?

_ 25) Hospodsky za 15 nedél vySenkoval 134
Véder 21 mdst 1 zejdlik; kolik pripadd primerem
U tyden? ;
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26) 52 pohofelym rodindm rozd&leno bylo
roviym dilem 925 zl. 36 n. kr.; kolik dostala
jednakazdd z nich?

27) Nékdo koupil 27 & vlny za 10 zl
53 n. kr.; po ¢em platil libru?

28) Po ¢em je mas vina, stoji=li védro 18 zl.?

Obrat: Za kolik zlatych védro, za
polovie tolik péfakiiy mas.

29) Veédro vina stoji 13, 16, 20, 24, 30,
38 zl.; po cem bude 1 mis?

30) Jestli se vozovd cesta na délce 19 zvysuje
o 8" 6, jak veliké zvyseni pripadda na 1'?

31) Libra hedvabi stoji 12 zl. 48 n. kr.;
po &em je 1 lot?

32) Kubicka stopa ofechového dieva vall
44 . 5 loti 2 kvintle; kolik véZi kubicky pale¢
dreva toho?

33) 5 cti. 60 @& md byti rozd&leno tien
osobim A, B, C takovou mérou, aby A dostal
0 25 @ vice nex kaxdy z obou ostatnich; kolik
se dostalo kazdému?

34) Nékdo utrzil vlednu 942 zl 25 n. kry
v tnoru 788 zl. 57 n. kr., v bieznu 785 4k
31 n. kr.; kolik utrzil za vSecky tfi mésice ?
kolik prumérem za jeden mésic?.

35) Nekdo smisi 1 védro vina za 25 2+
12 n, kr.,, 1 v&dro za 28 2zl 15 n. kr., 1 vedr
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za 24 zl., a 1 védro za 26 zl. 25 n. kr.; zaé
stoji vddro vina smiSenim povstalého?

36) Jestli 21 loket stoji 105 L 42 n. kr.,
po éem je 1 loket? zad 9 loket?

37) 26 ctii. sena stoji 30 zl. 94 n. kr.; po
tem je 1 cent? za¢ 17 centii?

38) Zat bude 87 metic Zita, kdys 15 méHe
stoji 65 zl. 25 n.kr.?

39) V jist¢ domdenosti vyddvd se kazdych
tvero dni 9 zl. 4 n. kr.; kolik se tam vyddva
za 25 dni?

40) Co se plati dovozného od 28 eti., stoji-li
dovoz 12 ecti. 6 zl. 72 n. kr.?

1) Jisty kupee koupil 58 loket sukna za
2192 7. 28 n. kr. a proddval loket po 4 zl
20 n: kr.; kolik ziskal na' kaZdém lokté, kolik

na celém kuse?

42) Kupec koupil 114 cti. jistého zbozi,
cent po 10" zl. 36 n. kr., a mél pritom 65 zl.
60 pn. kr. uirat. Jak draze musil cent zbozi toho
prodavati, aby 192 zl. ¢istého tzitku vytézil?

43) Na vystavéni mostu mélo civero obei
rovnym dilem sloziti sumu 742 zl.; obec A spla-
tila 120 zl., obec B 134 zl, obec € 92 4.
50 n. kr.; obec D 148 zl. 8 n. kr. Jaky jest
podil, jeji jedna kakdd obec diti meéla, a kolik
mély jednotlivé obee jeSté doplaceti?

*
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44) O jednom trhu proddno bylo 12 métie
pSenice po 5 zl. 12 n. kr., 26 méfic po 5 zl. a
38 métic po 4 zl. 40 n. kr.; jakd byla pramérna
cena jedné méfice?

45) Klada do &tyrhran otesana, 1/ 27
tlustda, 1/ 67 Sirokd a 5° 2 dlouha, prodina
byla za 62 zl. 16 n. kr.; po &em se poditala
kubicka stopa?

§- 47. b) Déleni jakoZto porovnavani,
kdyz délenec i délitel jsou cisla jmenovand.

Kolikrat jsou 2 & 16 Ita. obsazeny v 17 .
16 liech?

Z pameti: 2 ¢ 16 lti. obsazeny jsou v 5 Z.
2krat, v 15 &. tedy 6krdt; pak ze 17 & 16 ltu.
shudou jeste 2 4. 16 i, ve kterych 2 2. 16 It
prave jesté jednou obsazeny jsou. — 2 @. 16 lii.
jsou tedy v 17 @ 16 ltech obsazeny 7krit.

Pisemné :

20 16 Ith. 17 & 16 lt. 80 | 56,0 | Tkri
32 32
80 lii. 50

51

560 i

Obé vicejmenna ¢isla proménime tedy
na stejné a sice na nejnizsi jmeno, &
pak ¢isla ta stejnojmenna jedno druhym
rozdélime.
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48. Ukoly.

1) Kolikvat je 7 zl. 35 n. kr, obsazeno
v 88 zl. 20 n. kr.?

2) Kolikrdt je 15 hodin 16 minut obsazeno
ve 22 dnech 21 hodindch 36 minutdch?

3) Kolikrdt 1ze 80 n. kr. odejmouti od 21 zl.
60 n. kr.?

4) Kolikrét nachdzeji se 3 & 11t v 1
ctu, 61 7.2

5) Kolikrat je 5 z. 67 n. kr. obsazeno
v 300 zl. 51 n. kr.2

6) Kolikrit lze 500 3' 7% odejmouti od
830 5/ 92

7) 1 & veyke je za 18 n. kr.; kolik &
dostaneme za 2 zl. 52 n. kr.?

8) 1 #. svitek je za 24 n. kr.; kolik liber
dostaneme za 6 zl. 48 n. kr.?

9) Sluha md mésicné sluzby 7 zl. 30 n. kr.;
jak dlouho bude mu tieha slouziti, aby si vy-
slouzil 45 zl.?

10) Kupec prodal za 95 zl. 76 n. kr. sukna,
loket po 3 zl. 42 n.kr.; kolik ho prodal loket?

11) Kolik stupiii budou miti schody 3¢ 4/
117 6 vysoké, ma-li kazdy stupeti 7 3" zvy8i?

12) Kdyz je 1 méfice zita po 4 zl. 84 n. kr.,
kolik méFic muzeme nakoupiti za 522 zl. 72 n. kr, 2
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13) Ve svétnici 3° 4/ 27 siroké md se kldsti
podlaha, Kolik prken (desk) tieba vedlé sebe
poloziti, je-li kazdé 1‘ 2 siroké?

14), Jisty poéet osob rozdelilo se o 272 zl.
48 n. kr., tak ze se kazdé dostalo po 5 zl
24 n, kr.; kolik to bylo osob?

15) Kolik hrebiki vejde na vozové kolo,
jehoz obvod md 2° 3/ 9%, jestlize se hrehik od
hiebika na 4“ 6 vrazi?

16) Dukat plati 5 zl. 8 n. kr.; kolik dukati
dostal bych za 187 zl. 96 n. kr.?

17) Nekdo je 1602 zl. dluzen a chee dlub
ten splatiti vinem; kolik véder vina musi dati,
pocita-li se veédro po 21 zl. 36 n. kr.?

18) Nékdo zdédil 1790 zl., a spolehaje se
na své dédictvi, denné utracel o 75 n. kr. vice,
nezli si vydélival; za ktery ¢&as bylo dédictvi
jeho ztraveno?

19) Jedna bedna je 3’ 6" &iroka, 6' 8"
dlouha a 1/ 4“ hlubokd; kolik bednitek 8“
dlouliych, 6 Sirokych a 4/ hlubokych muze se
do ni vmeéstnati?

20) Kolik cihel 10” dloubych, 5 sirokych
a 3 tlustych potiebi jest na zed, kterd md byt
42° 3 dlouhd, 4° 1’ sirokd a 1° 6“ tlustd?
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VII. Smisené ukoly z poétii s eelistvymi
¢isly vieejmennymi.

§. 49. 1) Co stoji 18 pari rukavie, jest-li
par po 65 n. kr.?

2) Jistého zbozi koupeno bylo za' 237 zl.
75 n. kr., a ziskalo se prodejem jelo' 31 zl.
37 n. kr.; za jakou cenu bylo proddno?

3) Na: zhosi za 649 zl. 64 n. kr. koupeném
ziskalo se 61 zl. 58 n. kr.; za¢ bylo zbezi to
koupeno ?

4) 59 sklenénych tabul stoji 40 zl. 62 n. kr.;
po ¢em je jedna tabule?

5) Jisty ovédk ma 612 ovee, které mu do-
hromady 14 cti. 58 @ vlny ddvajis kolik vlny
ddvd prumérem jedna ovee?

6) Kucharka dostavd mésiéné 4 zl. 75 n. kr.
sluzby ; jakd jest rocni sluzba jeji?

7) Vicslav je dluzen Jirovi 243 zl. 35n. kr.,
Stefkovi 318 zl. 48 n. kr.,, Navratnikovi 320 zl.
54" n. kr., Drbalovi 78 zl.; kolik je dluzen vsem
¢tyrem 2

8). V licitaei proddno bylo 648 loket pldina
po 32 n. kr.; kolik se za né strzilo 2

9% Sud vimy drzi 13 véder 18 mdsit; jestli se
7 véder 36 masi. vytoci, kolik vina v néem zbude 2
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10) Kupec koupil 5 cti. 42 & kivy za
270 zl. 20 n. kr., po ¢em musi & plodavatl, aby
v celku vyziskal 44 zl. 16 n. kr.?

11) Nékdo dostdava mésicné po 66 zl. 80 n. kr. ;
kolik z toho pfipadd na 6 dni?

12) Kolik zlatyeh a novokrejearu je 226
dvacetniki po 34 n. kr.?

13) Ze 4 ctu. 36 & 14 lth. jistého zbozi
proda nékdo 2 cty. 78 . 27 1ti.; kolik mu jesté
zustane 2

14) 3 homole cukru vdzZily jednotlive 14
28 lta., 15 @ 3 lty. a 16 @ 25 ltu, kolik véa-
zily dohlomady

15) Vymenilo se 50 dukatu za 253 =zl
50 n. kr.; po cem se pocitaly jednotlivé dukdty ?

16) Nékdo vyteézil v pondéli 1zl 12 n. kr.,
vutery 1 zl. 45 n. kr., ve stfedu 1 zl. 34 n. kr.,
ve ¢tvrtek 1 zl. 18 n. kr., v pdatek 88 n. kr.,
v sobotu 1 zl. 47 n. kr.; kolik vytézil primérem
za den?

17) Védro vina je po 17 zl. 65 n. kr.; zaé
bude 23 véder?

18) 12 méfic jeémene vazi 8 ctii. 65 #. 28 Itu. ;
co vazi 1 mérice jecmene?

19) Kolik zl. a nowklejcmu je 958 lazo-
vyeh tolara po 2 zl. 30 . kr.?
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20) Zahradnk ma v zahradé nadennika,
kterému 64 n. kr. denni mzdy plati; za léto vy-
slouzil si tyz nddemnik u zahradnika toho 47 zl.
36 n. kr.; kolik dni byl u neého pracoval?

21) Jisty obilnik koupil 848 mélic p3enice
po 4 zl. 38 n. kr. a prodival mérici po 4 zl
82 n. kr.; kolik ziskal z toho obchodu?

22) Kupec koupil 75 loket sukna za 162 zl.
8 n. kr. i ziskal pii prodeji na lokt& 36 n. kr.;
po Cem prodaval loket?

23) Neékdo je 585 zl. konv. mince dluzen;
kolik musi zaplatiti v nové minei, jelikoz 1 zl. k. m.
e dali b nokeod

24) Zac bude misto k stavéni, které ma
podobu ' obdélnika 15° dlouhého a 9° Sirokého,
jestlize []° stoji 2 zl. 28 n. kr.?

25) Nékdo ma nasledujici pozadavky: 648 zl.
13 n. kr., 589 zl. 55 n. kr., 147 zl. 85 n. kr.
a 309 zI. 5 n. kr.; naproti tomu je dluZen:
405 zl. 72 n. kr., 292 zl. 50 n. kr., a 1012 zl.
32 n. kr. Co je vétsiho, dluhy & pozadavky,
a ot? :

26) Kolik zubii vpraviti se mize na obvod
kola, 8/ 8" drzici, md-li zub od zubu na 2% 9%
stati ?

27) V obeeni pokladnici bylo na zaitku
roku 806 zl. 51 n. kr. hotovych penéz; pifjmu
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béhem roku bylo 536 zl. 75 n. kr., vydajiv
pak 562 zl. 8 n. kr.; jaky byl stav jméni ku
konei roku?

28) Sdh diivi na palivo md 6’ zdéli a 6
zvysi, délka polen je 2¢ 8'; kolik kubickych %top
obsahuje sah tento?

29) Hospodsky koupil 45 sudi piva, a sice:
18 sudi po 14 zl. 35 n. kr., 13 sudi po 18 zl
42 n. kr. a ostatek po 19 zl. 20 n. kr.; co dal
za vsecky ?

30) Jisty ovtak mél 1083 ovec. Polovie
jich prodal po 2 zl. 84 n. kr. s tou vyminkou,
aby penize béhem jednoho roku po  étvrtletnych
lhutach byly splacenv Kolik ovec prodal, kolik
_penéz v celku za né strzil a kolik mu &tvrtletné
mélo bhyti spliceno?

Zac¢ bude 37 etu. jistého zbozi, kterého
28 cti. stoji 513 zl. 80 n. kr.?

32) Kupec za 30 loket sukna po 5 zl
vymeéni vino, védro po 18 zl. 75 n. kr.; kolik
veder vina dostane ?

33) Kramar cent eukru koupil za 36 zl
48 n. kr. a prodaval libru po 44 n. kr.; kolik
ziskal pri centu?

34) Hospoddr koupil tri role za 1650 zl.;

prvni stala 635 zl. 54 w. kr., druhd 447 zL
75 ne kr.s zac byla. treti ?
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35) Jeden mlyn md Sestero slozeni; na-
kazdém smele se denné 7 méfic 5 &tvrtec zita;
kolik se smele na viech sloZenich za 226 dni?

36) Co stoji 43 sudu piva, jehoz 14 sudi
je za 227 zl. 36 n. kr.?

37) Kolik desk (prken) 13’ dlouhych a 1
9¢ girokych tieba na podlahu, kierd md 29“ 3*
zdéli a 14/ zsivi?

38) O &tyrech trzich byla méfice Zita po
4 7zl. 52 n. kr., 4 zl. 82 n. kr.,, 4 zl. 70 n. kr.,
4 zl. 36 n. kr.; jakd byla pramérnd cena jedné.
métice za tuto dobu?

39) Klida do &étyrbrana oteéanei, 26/ dlouh4,
2 Siroka a 1’ tlustd, ‘proddna byla za 84 zl.
4 kr.; po dem se potitala jedna kubicka stopa?

40) Vindrnik koupil 4 druhy vina, a sice:
18 véder po 16 zl. 40 n. kr.,, 22 véder po 16 zl.
85 n. kr., 14 v&der po 17 zl. 16 n. kr. a 26 véder
po 18 zl.; po dem bylo primérem védro?
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Dil ¢tvrty.

0 pocitani se zlomky.

1. Priprava.

~ §. 50. Udélejte 6 jednostejné dlouhyeh éar;
prvni  nechejte . nerozdélenou, druhou rozdglte na
2, treti na 3, ostatni na 4, 5, 6 rovnych dstek.

§ : !
2 ' 1
3 r : F =
4 ; { : !
S — f E 1 t 1
6 — ¢ ; ' i !

1) Prvni &ira predstavuje nedilny celek, -
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2) Jak se jmenuje kazda &astka drubé
tiry? — Polovici naznadujeme 1; 2, 3, 4, 5, 6
polovie piseme 2, 3, 3, 2, $. .

Kolik novokrejcari ma pulzlatého?

Kolik novokrejcaru maji %, 3, 4 zlatého?

Kolik liber je 1 centu? kolik 2, 4, 3 cti.?

Kolik lotu je & .2 kolik 3, 3, 4 @.?

Kolik mésicuv je 1 léta? — kolik 2, 3, 4,
9, 6 pulleti? :

Kolik stop je 1 sahu? — kolik 3, 3,42 sdhu?

Kolik polovic vejde do jednoho eelku? —.
kolik do 2, 3, 4, 5 celka?

3) Kierak se jmenuje kazdd &dstka treti Cary ?
Kolik t¥etin vejde na celou ¢aru?

Kolik meésicu je 1, 3, 3, %, 3, §1éta?
Kolik dni je %, 3, 3, 4, 3 mésice?

Kolik celkii je §, §, 422

4) Kterak se nazyvi kazdd ¢dstka Stvrte dary 2
Coje 1 zl, 1 ctu., 1 léta, 1 hodiny, § stopy?
Co jsou 3 zl., § ctu., 3 1éta,  hodiny, § stopy ?
Co jsou } zlatého, centu, libry, léta, stopy ?

Co jsou 4, kolik §, §, §, §, kazdé jmeno-
vanych tuto jednotek?
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Kolikaty dil dne je 6 hodin, 18 hodin, 12
hodin 2 ! i

Kolik  &tvrtin (étvrtek, Ctvrtd) md jedna
polovice 2

Kolik &vrtin vejde na 2, 8, 4, 5 celkii?

5) Kterak se rikd kazdé Sastee pdté &ary?

6) Kierak se jmenuje kazdd &dstka Sesté
tary ?

PO S T e 0 T A e R
' ,00 JeSt 55 55 59 53 53 6 6 6 6 626 6
meésice, hodiny ?

Kolik novokrejeara jsou 2 zl.?
Kierak se vyjadii 20 ¢ jakozto dil centu?

Kolik celka je 5, 10, 15, 20 pétin? —
kolik je 6, 12, 30 Sestin? - :

Kolik Sestin md jedna polovice? — kolik
jedna tretina?

7) Kiterak dostaneme 1 desetinu néjakého
celku; kterak %, %, 1o 57

Kolik desetin md 1, kolik 1?2
Co je,vic, } ¢i %%
Co je 1y 2 o5 Ty Ty o DOVEhO zlatého?

§. 51. Cisla, kterd jistou dstku jednotky
jednou nebo nékolikrit v sobé obsahuji, slovod
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zlomky neholi ¢isla lomena, pro rozdil od &isel
celistvych, kterd celou jednotku jednou nebo vice-
krdt v sob& drzi. Kdykoli si zlomek predstava-
jeme, tieba mysliti na dvé Cisla. Jednim uréuje
se jmeno tastek t. j. naznatuje se jim, na kolik
jednostejnych Castek jednotka byla rozdélena, a
¢islo to slove jmenovatel. Drubym se uréuje,
kolik takovych jednostejnych &dstek- jest vzato;
&islo to naznacuje tedy poéet jednostejnyeh édstek,
i nazyva se citatel. Citatel se piSe nad jmeno-
vatele, a mezi obéma se udéld carka.

Prectdte tyto zlomky 2, 2, 1%, 13, 135 pii
kazdém teknéte, co je Citatel a co je jmenovatel,.
a co ktery naznacuje? ;

Zlomek, jehoZ Citatel menSi jest nexli jme-
novatel, slove pravys kazdy jiny zlomek, jehoZ
ditatel bud jest roven jmenovateli, aneho veétSi
nez jmenovatel, nazyvi se mepravym. Pravy
zlomek jest mensi neZ celek; nepravy zlomek
pak budto je rovel celku anebo v&t3i nez celek?

Kteii z nasledujicich zlomki jsou pravi, a
il smento iy 0 Wl LEL B8 RE K a8

kteii nepravi: 3, &, 10, 13, Hy 48 33 2'» 35
O YRR N A W :
30> 36 509 60v 100°

Cislo, které slozeno jest z ¢isla celistvého
a ze zlomku k nému pfipojeného, nazyvd se
¢islem smisenym; k. p. 31, 81, 30713,
Ziistane-1i pti déleni celistvych &isel zbytek ne-
jaky, tehdy je podil vzdy Sislem smisenym,
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2. Kterak se nepravé zlomky proménuji
v tisla celistva nebo smisena, a naopak.

(Uko]y, které nyni nésleduji, ma,jl se vypo-
ditavati z paméti i pisemné; vétsi z nich hodi
se zvlaste k poutdm pisemnému).

§- 52. Kolik celkil j jsou 42 kolik §,12, 16,202

Kolik celki obsazeno jest ve 112 — 3
tretiny jsou 1 celek; ve 14 tetinich ohsazeno
jest tolik ecelku, kolikrdt se v nich nachdzeji 3
tretiny; 3 do 14 jde 4krit, a 2 zbudou; 14
tretin obsahuje tedy 4 celky a nadto jesté 2
tretiny. Pisemné: 1t — 432,

Cheeme-li tedy z mepravého zlomku
dostati celky, rozdélime cCitatele jmeno-
vatelem.

Z toho téz nasleduje, %e zlomek povazovati
miZzeme za naznadeny podil; ditatel predsta-
vuje délence, jmenovatel délitele.

l}koly
1) Kolik eelkiv zavird se ve 3, 20, 27 3472
?) Ze zlomku 278 vydobudte celky.
Brs — 578 21 =271
42

158
147

11
3) Kolik zlatych je 12 étvrizlatnikii; kolik
zlatych je 10, 27, 48 75 pétin zlatého ?
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fo B 0 7 SO
4) Kolik celki je 5, 17, 2, 31, 41, 172

5) Z naqledlljlclch zlomkuv vydobudte ce]ky

597143 29 311 41 79 131 367 3208 28915
12y 16D 18)aZiy 20232y 60 250501 00 o

§. 53. 1) Kolik &tvrtin je celek 2 kolik ctvrtin
Jsou 3 celky? 3krat 4 Ctvrtiny — 12 ctvrtin,

2) Kolik osmin je 1 celek, 3 celky, 9 celka?

3) Promeite 5 celkit v polovice, tretiny,
¢tvrtiny, pétiny, desetiny.

4) 19 promeéite ve zlomek, jehoZ jmenovatel
jest 20. — 1 celek ma 20 dv acetm, 19 celku tedy
bude miti 19krat 20 dvacetin; nédsledovné

33
109

19 X 20
= —— — 380
A it

5) Proméiite jesté 4 ve dvandctiny, 10
v osminy, 28 v pétiny, 58 v padesdtiny. '

6) Kolik &tvrtin je 53. — 5 celki je 5L1at4
tvrtiny, a 3 &tvrtiny k tomu, je 23 ctvrting tedy

gt Vo
54 —*T‘

Cheeme-li smisené ¢islo proméniti
Vv nepravy zlomek, tehdy ¢islo celistvé
Jmenovatelem znasoblme a k soucinu ¢i-
tatele piripo¢itame. Cislo, které tim vyjde,
Jest hledany titatel nepravého zlomku.

7) 83 =129, 8) 63 — 33,
9) Proméfite tato smisend usla v nepravé
zlomky: 11, 22, 5%, 103, 1553;, 85, 133.

10) Proméiite jesté v nepla\e zlomky: 71,
9%, 28,7 711, 8913, 3093, 4214
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3. Kterak se zlomky rozsifuji a
zkracuji.
§ 54. Rozdélte ¢dru na 3 rovné c,astky a
vezmete 2 takové Castky; rozdélte tuz &iru na
6 rovnych Cdstek a vezméte 4 takové &astky;

rozd&lte konetné (uz &iru na 9 rovnych castek
a vezméte 6 takovych castek.

v g S
T l e
; !
]
I
1
....... £0. !
e T i O
£ I ] 1 o 1
1 4 i |
e ARt ol
J et r R ~as
1 1 ] 1 e s 1 {
s 1 | T 1 ] I
’

hodnota jejich? Rovnaji se tedy = f=-5

Povazujte zlomky 3, §, %, 13 za castky
hodiny ; kolik minut predstavuje jeden ]\azdj’
zlomek? Jsou tedy 2 — 4 — 8 — 19,

Z toho ndsleduje pravidlo, ze

hodnota zlomku zistane nezménéna
jestlize citatele i jmenovatele jednim 2
tymz cislem znasobime,

Takovd proména ve tvarnosti zlomku, kterd?
se déje nasobenim citatele i jmenovatele, slove
rozsiveni jeho.



Ukoly.

1) Rozsiite zlomek 3 Smi.
B _5_2.<_.§. Sl
gl e S

2) Zlomek % rozsirte Cisly 2, 3, 4, 5, 8, 102

3) Kterym ¢islem nasobiti treba citalele
1 jmenovatele zlomku 2, aby proménény zlomek
dostal za jmenovatele 7272

72 : 8=9; =29 _

8X9

Cheeme-li tedy zlomek néjaky promé-

niti v jiny zlomek daného jmenovatele,

rozdélime nového jmenovatele posavad-

nim jmenovatelem a podilem znasobime

posavadmho titatele : soucin z toho vysly
Jest novym éltatelom.

4) Jakého citatele bude miti zlomek, ktery
se co do hodnoty zlomku 2 rovnd a 75 ma
Jmenovatelem ?

o
A

h-,ul

5) Kolik 60tin jsou %, 57 60
60 : 4=15, 3X15=45 anebo 3 15/45
59 :.ih— 4 7>< 4 =28 15 4|28

dy : :; T,
nasledovné 3 =143, Jc =325

~ 6) Uvedte zlomky 1, 3, % na spoletného
Jmenovatele 30.

o M ., 3X5 ,
§. 55. Ponévadz se 7 rovoaj S 15
b P 15:5
proto se také rovna 13 =3 = 0.5

Pocetnice pro venkovsksé skoly, b
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Hodnota zlomku ziastane tedy nezmé-
néna, jestlize se ¢itatel i jmenovatel tym?
¢islem rozdéli.

Takovd proména ve tvirnosti zlomku, kterdz
se deje delenmim citatele i jmenovatele, slove
zkraceni jeho.

l’}'koly.

1) Zlomek 12 zkrafte 5ti.

RS A b T
. ?) Zlomky 5, 3% 19 zkrafte 2ma.

Neni moznd kazdy zlomek zkrititi. Aby mohl
byti Jluacen, potrebi jest, aby citatel i jmeno-
vatel tymz cislem beze zbytku rozdeliti se daly.
Zdali cislo néjaké 2, 3, 4, 5 a jinymi mensimi
cisly jest délitelno, z Jistych pravidel poznati lze.

3) Cisla 18, 72, 91, 124, 730, 4527, 6463
rozdélte 2ma; kters _]S()ll délitelnd Zma, a pii
kterych zustava zbytek?

Dvéma délitelna jsou vsecka cisla,
ktera na misté jednotek maji 0, 2, 4.
6 nebo 8. Cisla takovd jmenuji se suda, na
rozdil od lichyeh, kterd na konci maji 1, 3, 9,
7 nebo 9.

4) Kierd z &isel 26, 38, 41, 60, 97, 413,
3124, 4025, 6332, 8889 délitelnd jsou dvéma,
a kterd nejsou?

5) Zkouse}te délenim, kterda z nasledu_]mbh
éisel tfemi jsou délitelna: 54, 78, 94, 133, 351,
713, 801, 1396, 6252 8903.
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Zdali &islo néjaké délitelno jest 3mi, poznava
se ne po cifte jednotek nybrz po souctu viech cifer;
k. p. v 6252 jest soucet cifer 6-+2+4-5+2—=15
Smi délitelny, a proto i &slo samo 6252 délitelno
jest 3mi. Cisla jsou tiremi tehdaz délitelna,
Kdyz soucet cifer jejich tiremi délitelny
Jest.

6) Skoumejte dle (Echto pravidel, ktera
z tisel 732, 905, 1029, 1553, 3716, 6324,
7020, 12343 tremi jsou délitelna a kterd nejsou?

7) Potitejte, pocnouce od4 az po 100, tak
abyste pokazde 4 pridavali; tim dostanete viecka
Jedno- a dvoucifrovia Eisla, kterd se 4mi beze
zbytku deliti daji.

8) Rozdélte 4mi nasledujici ¢isla: 132, 254,
408, 536, 814, 920, 1528, 3706, 5280; ktera

z nich délitelna jsou 4mi?

Ctyi'mi délitelna ‘jﬁﬂll takova ¢isla,
Ve kterych dvé nejnizsi mista &tyimi
beze zbytku rozdéliti se daji.

9) Kierd z &isel 156,200, 370,548,710, 912,
1914, 2036, 3903, 7892 délitelnd jsou 4mi?

10) ZkouSejte délenim, kterd z nasledujicich
tisel 5t jsou délitelnd: 45, 66, 80, 92, 115,
310, 703, 816, 1020, 2375, 3588, 9205.

Péti délitelna jsou takova ¢isla, ktera
ha misté jednotek maji 5 nebo 0. ‘

1) Ma-li ndjake ¢islo 6ti byti délitelno,
Weha jest, aby bylo délitelné i 2ma i 3mi, poné-
Vadz 6 — 2 X 3.

5 *
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Sesti délitelna jsou takova suda ¢isla,
ve kterych souéet cifer délitelny jest 3mi.

Ktera z isel 72, 90, 136, 354, 723, 816,
948, 1912, 2376, 7113 délitelna jsou 6ti?

12) Ktera z &isel 98, 110, 230, 5103,
6200, 7329, 8006, 9000 dé&litelna jsou 10t
ktera 100em.

Desiti. stem délitelna jsou takova
¢isla, ktera v pravo maji 1, 2 nuly.

13) ZkouSejte podle viech téchto znimeks

kterd z tisel 120, 255, 864, 4560, 5055, 123450
délitelnd jsou 2ma, ktera 3mi, 4mi, dtiy 6ti, 10t

14) Kterym cislem délitelno jest 1037407
15) Oznamte o rozliénych é&islech pod 100,
kterymi menSimi &isly jsou délitelnd ?

16) Zdali ve zlomku 7% ¢itatel i jmeno-
vatel délitelni jsou 5ti? kterym &islem zlomek
tento zkratiti lze?

17) Kterymi &isly zkvititi lze ndsledujio
; S R S R T s S T
zlomky: %55 %y 50y 2’00 285 305 60> 1005 580> 91

18) Kiteré z nasledujicich tuto zlomku daj!
se zkratiti a kterymi €isly?

80 B g hig gl By oln "G5 R a1 B
22 729 750 35% 640, B 125 13537

9) Nisledujici zlomky zkracujte, pokudkol
1z 15 24 20 18 415 75 10 224 429,
nuzete: , 1 50 6‘2"8'3 32 489 '1"0)07 186'-[7 3800 474
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4. Kterak se nékolik zlomkii uvozuje
na spole¢ného jmenovatele.

§. 56. 1) Uvedte zlomky % a 2 na spoleéného
Jmenovatele 20.

Z paméti: 1 celek ma 20 dvacetin, 1 étvrtina
5 dvacetin, 3 &tvrtiny jsou tedy 15 dvacetin.

Ma-li 1 celek 20 dvacetin, pripadnou na 1
pétinu 4 dvacetiny, na 2 pétiny tedy 8 dvacetin.

Pisemné : 20
%0 : 4=5, 3 X 5—=15. .anebo. 3.5/1b
it e L SR e Y. m | 3 48
nasledovne jsou 2 — 15, 2 — .8,

Mé-li se nékolik zlomki rozSitovinim uvésti
na spoleéného jmenovatele, treba jest, aby tento
kazdym z posavadnich jmenovateluv byl délitelny.
Oby¢ejné vSak pracujeme k tomu, aby zlomky,
kteréz co do hodnoty spolu chceme porovnavati,
spolu séitati neb od sebe odéitati, uvedeny byly
na nejmensiho spole¢ného jmenovatele.
Piitom se postupuje pisemné timto spisobem:

a) Jest-li mensi jmenovatel beze
zbytku obsazen ve vétsim. tehdy tento
(vétsi) sam  jest mnejmensim spoleénym
imenovatelem. Aby pak ke Kkaidému
zlomku nalezen byl novy ¢titatel. rozdé-
lime spole¢ného jmenovatele posavadnim
imenovatelem a podilem znasobime po-
savadniho ¢itatele,
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2) Zlomky % a % maji uvedeny byti na
nejm. spol. jmenovatele.

Nejm. spol. jmenovatel jest 12, i bhude

12
2 £ i
H 4|18 tedy :"; Zaa7
12 1 9 : ”II‘B —ia*

Nasledujici zlomky uvedte z pameéti i pisemneé
na nejmensiho spoleéného jmenovatele.

3] J a :. 4} 2{ a 55
i e T G Y og. 8 Weiaten s 3
9) Y a5 6) 39 49 i85 30 &gy

6) Pakli zadnych dvé ,]menovatelﬁ
jednim a tymz ¢islem déleno neni, tehdy
véecky jmenovatele vespolek znasobime

vysly soucin jest nejmensim spole¢nym
jmenovatelem. Ostatné postupujeme tak jake
predesle.

7) Uvedte zlomky 2 a 3 na nejm. spol.
jmenovatele.

5X 7 =35 jest nejm. sp. jmenovatel,

35
f Ul | tedy =3,

Nisledujici zlomky uvedie na nejm. spol
jmenovatele :

3280 %)
10) 2, 1 a Z; 11)

W= o
&
E-
e

.

wle

~»

mw
=

3¢
-



103

¢) Jsou-li jmenovatelé danych zlomki
bud vsecky bud nékteri z nich jednim a
tymz ¢islem délitelni. tehdy je napiseme
radem vedle sebe. pretrhneme ty. jezto
v jinych vétsich beze zbytku obsaZeni
jsou. ostatni pak spoletnymi délitely
potud déliti nepirrestaneme. pokuad se mezi
nimi nachazeji dvé ¢isla jednim a tymz
tislem délitelna. Cisla naposledy zbyla
a ¢isla, kterymi postoupné déleno bylo.
znasobime pak vespolek: soudin z toho
jest nejmensim spole¢énym jmenovatelem.
Novi citatelé vyhledaji se spisobem jiz ozndmym.

12) Zlomky 3, 2, {5, 15 maji se uvésti
na nejm. spol. jmenovatele.

3, 6, 15, 20 Nejm. sp. jmenovatel
3, 15, 10[2 3X2X2X5=60.
3, 2/5
60
: 20740 tedy ;=4
2 10(50 ‘; — -g.é-
i 3139 20 = 60

Uvedte nasledujici tuto zlomky na nejm. sp,
Jmenovatele :

13) § a s 14) % a 353

15) 4, % a §3 16) 3, 1z 2 155
17) 3, 3, ¢ 2 1%5 18) L, 5 & 2 443
19 4L 5L 502 s

20) 3, 5 5 32 i
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3. O se¢itani zlomkiv.

§. 57. Kolik jsou 3 a 32
Z paméti: 3 celky a 2 celky je 5 celki;
3 sedminy a 2 sedminy je tedy 5 sedmin.

.

Pisemné: § + 2 —

=¥

Cheeme-li zlomky o stejném jmeno-
vateli sc¢itati, se¢teme spola jejich cita-
tele, spole¢ného pak jmenovatele pone-
chame jmenovatelem.

Pakli zlomky stejného jmenovatele nemaji,
tehdy je nejprvé uvedeme na spoledného jmeno-
vatele a potom teprv vespolek seéteme.

§. 58. Ukoly (k vypotitani z pamdti i ciframi).
3) Jaky jest soufet vSech sestin, od }
poénouc az po celek?

4) Hospodyné smicha | métice rezné a 3 mérice
pseniéné mouky ; kolik méric je to dohromady?

1 1 e, 39, 7161 93 4
: 5 Kolik je 5% zl., #5% #l., 7' 2l., a &% 2.
dohromady ?

6) Hospodyné za prvni tyden spotiebuje
9 VY 7 . o ) Y vef; 11 L
i @ kavy, za drahy 1@ 4., za treti 1} #;
kolik je to za tii nedele?

i : . DELSHS 5 o' 9
1) Kolik jsou % ctii., 57 clily 35 ¢t a 33 etu.?
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8) Jaky jest soufet zlomkiv 3, § a 4?

3, 8, 10 120
3,4, 5|2 % 40 80
Nejm. Sp jmeno- 2 15| 75
vatel jest3X4 X % 12]108 .
5 X 2 =120 263=263:120=223
23
9 3 10) & 1) 1%
3 3 19
=) T 25
19) 7, + 15+ 1 =2
18) § + 4 +3}=?
14) % A% ohifuh
15) 3 +4L + =2
16) 4 + } +} oty =t
194,43 + 34+ 4 4 =2

18) Kolik je dohromady } zl, % zl, % zk
a i3 2.2

19) Polozime-li 5 desk (prken) L, 3, §a L
paleu tlustych na sebe, jak tlusté bude celé to
slozeni

20) Settete 33 a 5.%.

Z paméti: 3-a 3 je 8 celku . jerde
1y je 12, to jest 1 celek a P ; dohromady
9 celkii a .

*
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Pisemng :
12 Sectenim zlomki dosta-
s B0 neme 1;%; zlomek 5
5 ;_ 1| 7 napiseme a 1 celek daleji
== I, k celkiim pripocitame.
915'2 %% o 1T"§"

21) 814 71 =2 22) 25 + 43 + 73
93) 23 +4.7,—2 24) 193497 +; —?
25) 33+ 73 + 247 + 13,5 =?

2y =

26) 363 + 272 + 911 + 537 —?

27) Chlapec potebuje na kabat 21, na spodky
12 lokte sukna; kolik je to dohromady?

28) Reznik dal za vola 9675 zl., za tele
135% zl.; kolik dal za oba kusy.?

29) Soukennik prodal z jednoho postavu sukna
postoupné 41, 21, 5% lokte; kolik je to loket?

30) Otec podelil &tyry déti své pene.&y,
nejmlad§imu dal 2} desefiku, kaZdému starSimu
vady o 32 deselaku vice; co dostalo jedno kazdé
dlte zvlast, co dostaly vSecky vespolek?

31) Vicslav dostal ke svitku cely novy
oblek vazaného; kabat stdl 152 zl., spodky 5% l.,
vesta 17 zl., botv 41 4., k]obouk 355 zl.; _z,ac
byl cely jeho oblek ?

32) Kupec koupil cent cukru za 48% zl;
za€ jej musi prodati, aby 6% zl. ziskal?
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33) Hospodsky ma 5 sudi vina, z kterych
jednotlive 171, 193, 203, 1645, 181 védra
drzi; kolik véder je:ve viech péti sudech?

34) Sedldk -ma 4 role; role A md 287
jitra, B 43 jitra, C 375 jira, D 13§ jitras jak
veliké jsou role sedlika toho?

35) Zahrada md 275 © zdéli a 223 0 zsiii;
kolik sahiiv mé jeji obvod?

36) Kupec dostal nékolik bednicek; prvni
vazila 461 ¢, druhd 383 7, tieti 403 @, &tvrid
3511 @5 kolik vazily viecky dohromady?

37) Pii staveni jistého domu vydalo se:
zednikim 9841 zl., tesarum 2283 zl. zamecnikovi
1083 zl., za stavivo 548 zl. a za rozlitné jiné
potrehy 314.7% zl.; co stila celd ta stavba?

38) Nekdo koupil ndsledujici nedostrizky
sukna: 3 lokte za-13 zl., 1% lokte za 3% zl.,
11 lokte za 2% zl.; kolik koupil vseho sukna
a co za né vydal?

39) 57hod.482min. 40) 82zl 753 n.kr.

102 2 51% ”» 60 ” 33%’ ”»
B £ 28"3“ 9 115 98N ”
. 85 ” 20"{ L) 31 ) 88'%‘ ) ‘

41) 4 cty. 78 & 2% It
18 .5 49 4 B s
9 , 60, 24 .
36 , 8 , 2 ,
17 2 59 » 2874;' 2
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42) Jeden sud dii 25 véder 172 mdsi, druhy -
sud 23 véder 351 mdsi; kolik véder a mdsu
musil by drZeti tfeti sud, aby obsah jeho roven
byl obsahu' ohou dvou prvnich sudi dohromady?

43) Nékdo mé platitiirokii 5 137 z1. 841 n. kr.,
205 zl. 152 n. kr.,, 98 zl, 75 zl. 67% n. kr.;
kolik je to dohromady?

44) Jedna véz ma az po zZvony 100 33
od zvoni az k hdni 5° 53/; jakd jest vy%l\a
celé véze? '

45) Jisty hospodar ma 8 jiter 7483 []°¢
roli, 3 jitra 12053 [1° vinic, 1 jitro 137 =
zahrad, 5 jiter 517‘ 19 Iucin a 10 jiter 980 E1°
lesa; kohk mé vech pozemku ?

6. O odé¢itani zlomki.
. 59. Co zbude, odejmu=li 2 od 22
) ) 8 8

Z pameti: Od 5 osmin odejmu-li 3 osminy,
zbudou 2 osminy.

nhs
.

I pe D 3 —
Pisemné: § — 3 —

Mame-li zlomky o stejném jmeno-
vateli od sebe odtitati, odeéteme cita-
tele, a spole¢éného jmenovatele nechame
jmenovatelem. ;

Zlomky rozdilnych jmenovatelii nejprvé se
uvedou na spoleéného jmenovatele a pak od sebe
odEitaji.
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§. 60. Ukoly (k vypotitivini z paméti

i ciframi).

1) fr—di—1r1; ) S—v=b=1
3) H—=* 4) 15—ao="?
5) 73— 4 =3%;  6) 203—18=¢
7) Od £ odedtéte .
15
4 3|12
— 3 5|10
+ zhytek.
8) Hledejte rozdil mezi } a 3, mezi 3 a 3,
2oa it al,
4 a? 3 (]
9 3 10) % 11) - 3%
Mg R | st 10,
4 3 30
12) L— %=t 13) 2 — 3 =?
R SRt 15y 3 2 =9
16) 23 maji byti odecteny od 12.

12 0d 12 vypijéi se jeden celek, kteryz
— 23 dd §; od téch odejmouc 3 zbude 33
95 2 celky od 11 celka zbude 9 celkii.
7)) @=L R 18y -y
18] 100 — e =1 20y 53— =%

21) 10—52 =2 22) 9—3i=2
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24
23) 353 24) 172 309 + 24
— 92 — 95 4 20
262=261. iy e
25) 137 —43% =% 26) 173 —23 =2
27) 53 —31 =2 28) 297 — 34 =2
29) 0c¢ json 2% vie nez 152
30) O¢ se zlomek 5. zvétsi nebo zmenéi,

jestli se k ¢itateli i ke jmenovateli pripotita 12
31) Jaky jestrozdil mezi 3517 etii. a 3218 cti. 2

32) Né&kdo koupil jisty tovdr za 651 zl. a
prodal jej za 817 zl.; kolik pritom ziskal?

33) Vinny sud dvzi 10 védra; kolik v ném
zustane vina, jestlize se 23 vyto¢i?

34) Z kusu plaina 54 loket dlouhého pro-
dano bylo 253 loket; kolik loket jesté zbylo?

35) Ze 25373 zl. utratil nékdo 1285 zl.;
kolik mu zbylo?

36) Lesa 262 jitra velikého uprodal majetnik
173 jitra; kolik sohe jesté zustavil?

37) Jedna vér ma 277 sihi, drubd je
0 5% sdhi nizdi; jak vysokd ]est tato druhd véxz?

38) Pozemku 7523 0° rozsahlého ustano-
veno jest 5877 []° aa. Stépnou skolku, ostatek
za zelindiskou zahradu <kolik [J° bude miti
zahrada 2
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39) Nékdo byl 100 zl. dluzen i splatil nato
ponendhlu 25, 82, 12%, 42.% zl; kolik jesté
zustava dluzen?

40) 45 =zl 332 n.kr. 41) 37 DO 254
8 , 81 28, 173 ,

42) 13 et 37 & 73 It
8 7 17 b2 28% 7

43) Jisty statek podle desetiletého priméru
roénd vynasi 2544 z1. 181 n. kr.; roéniho vydani
je 904 zI. 353 n. kr.; jaky je primérny uzitek
do roka?

44) Nejdel$i den trvda u nas 15 hodin 587
minut, nejkrat$i den 8 hodin 232 minut; jaky
jest rozdil mezi nejdel$im a nejkratSim dnem?

45) Zvon, ktery vazil 12 cti. 143 ¢, byl
prelit a vazi nyni 11 cti. 393 @5 oé mu prelé-
vanim ubylo tize?

46) Ze 14 baliki 8% rysi papiru prodiny
byly 2 baliky 9% rysi; kolik jeste papiru zhylo?

47) Viz senem nalozeny vazi 15 cti. 49 &,
viiz. prazdny 9 cti. 78} @.; co vazi seno?

48) Nekdo koupil -3 baliky Inus prvni vézil
5 ctil. 281 ¢, druhy 4 cty. 95 &, treti 4 cty.
883 ¢ Z toho ponendhlu rozprodino bylo 294,
75, 83, 513, 87 &3 kolik Inu zbylo v zdsobé?



- 112

9. O nasobeni zlomkii.

§. 61. a) Co dostaneme, vezmeme-li 2 Hkrdt ?
Z: paméti: Skrat 3 osminy je 15 osmin.
Pisemné: 32X § =15 =11

Ma-li se tedy zlomek nasobiti celist-
vym ¢islem, znasobime ¢Citatele ¢islem tim,
a jmenovatele nechame bez promény.

§. 62. Ukoly k poéitani z paméti i ciframi.

gk 20 B8 ) B) 210K P
3) 2 >12=¢ 4) '8 X 88
b] X BEY N R s
W L G B T B) e A=

9) 8% nasobujte 7mi.

Z pameti: Tkrat 8 celku je 56 celka; 7krat
3 ctyrtiny je 21 Ctvrting které daji 5 celka a 1
ctvrtinu; dohromady 61 celka a 1 étvrtina.

Pisemné :
83X 7 totik: 3XT = 2L =5%; 1 napiSeme
611 a b celki ddle pripoé¢itame; 7krat 8

. je 56, a 5 je 61,

Anebo tézn:

4

88 1 1130 a8 23
=% 13) 91X 3=?
0=? 15) 283 X25=2
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16) Loket sukna je po 4% zl.; zal bude 6
loket?

17) Zac je cent, jest-li libra po 145 zl.?

18) Jaky zlomek hodinovy dd 36 minut. —
1 minuta je 45 hod., 36 min. je tedy 36krdt
o hod., ndsledovné $§ =% =2 hod.

19) Kolik je 56 n.kr. ve zlatych?

20) Loket je po 75 n.kr.; za¢ bude 10 loket?

75 na kr, = 32l.; 2510 = 3% =71 gl

21) Zaé bude 43 &, jestli 1 . po 24 n. kr.?

22) Za¢ bude 15 meric psenice, jesi-li me-
tice po 4 zl. 55 n. kr.?

23) Zat bude 24 #. prebrivaného masla,
libra po 48 n. kr.? :

24) Kolik je 8 mésici vyjadreno zlomkem
roku? :

25) Zac je 58 sudu piva, sud po 1345 zl.?

26) Uiednik mé denné 13 2l kolik md
mesicne ?

27) Za dovoz 1 centu zbozi na jistou dalku-
po zeleznici plati se 873 n. kr.; kolik to deld
za 24 centii?

28) Becka mésla vazi 115 75 becka prazdng
23 7.3 co stoji maslo v ni, libru pocitajic po
35 n. kr.?

29) Jisty ovedk md 454 ovec a kazdd ovee
dava mu do roka 23 & viny; kolik centii viny
dostane ze vsech ovec?
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30) Zac bude misto k staveni 46 []° veliké,
prodava-li se []° po 37 zl.?

31) Jisty hospodar zpachtoval 17 jiter roli,
a plati z kazdého jitra 224 zl. ndjmu. Jestlize
29 métic plenice po 5,Y; zl., 24 méfic zita
po 42 zI. a 25 méfic jetmene po 373 2l
prodal, kolik penéz schizelo mu jesté k zapra-
veni najmu?

§. 63. 6) 12 ma byti nisobeno #mi.

12 ndsobiti $mi znamena tolik jako ctvrtinu
ze 12ti vziti 3krdt. Ctvrtina ze 12 jsou 3;
étvrtinu ze 12ti 3krat vezmouc bude tedy Skrat
3 t. j. 95 nasledovne:

12¢3 =12%3=383x3 =09
Ma-li se tedy ¢islo néjaké nasobiti

zlomkem, rozdélime je jmenovatelem, a
podil znasobime ¢itatelem.

§. 64. Ukoly.
1) 103X £ =7 """ 2) 9831 =1

3) 51 X 1 =12 4) 54 X & =?

H) 7)(-3-:{;—)(5:3‘5’!:42.

6) 26 X %=1 7) 49 X2 =12
7

8) 314 X =214X5—a870 — §ocm

3
anebo (ponévadz 3 = 3§ 4 ! =1+41).
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14

314 X ¢
WETT AT
391 .
196
9) 15 nasobujte 43mi. iy
Z paméti: 4 z 15 je 55 3 z 13 je tedy
10; 4krdt 15 je 605 10 a 60 je 70.
Pisemne :
10 X 42 — 15 X4 — 1¢
aneho (ponévadz 43 = 4 + 4 + }).

&

¥,

L=t

15 X 42
60..4
Svs o
] +
70
anebo (ponévadz 43 =35 — }).
15 X 42
5
od toho 5..7%
T8

10) Z kusu plitna 60 loket dlouhého pro-

dano bylo 3; kolik je to loket?
1 ze 60 loket je 71 lokte, -

5 . w o  n Okedt 7} =875 lokie.
11) Dvé osoby zdédily spolu 860 zl., tak
sice, ze prvni z nich piipadlo 7%, drubé 355
kolik zlatyeh dostala jedna kazdd?

12) Jest-li sud piva po 18 zl, zac budou %,
54, 107% suduv?

&

]
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8. O déleni zlomkiiv.

§. 65. a) Co jest ctyriina z §?
Z pameti: Civrtina 8 devétin jsou 2 devetiny.

Pisemne: § : 4 =

=i
A

Ma-li se tedy zlomek néjaky rozdé-
liti celistvym c¢islem. rozdélime ¢islem
tim citatele. a jmenovatele nechame bez
promény.

Pravidla toho ale tehda jen uziti lze, kdyz se
citatel cislem celistvym beze zbytku rozdeliti da.

Co jest pétina z 3?

Z pameti: Pétina z 1 osminy je 1 etyri-
cetina; pétina z 3 osmin tedy 3 ctyficetiny.

Pisemné: £ : 8 = 3,

Zlomek tedy ¢islem celistvym i také
tim rozdéliti 1ze, Kkdyz jmenovatele ¢i-

slem celistvym znasobime, ¢itatele pak
nechame bez promény.

Pravidla tohoto vzdycky wziti se muze.

§. 66. Ukoly.

13 2 2—2 A TR PR e
3) 12 4—="2 4) 84, . &=%
3 § 3=2 6) A5 8=
. % 4=2 8) 12 : 3=2
9)53:2=2%aneh053:2=32:2=12=2°%,
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Délime-li prvéjsim spusobem, tedy pravime :

Polovice z 5 celkii jsou 2 celky a nad to zbude
10

jesté 1 celek; tento dd 7, a 3 je 125 polovice
z12 je 2.
L b SR 1) 85L: 8=
1:2) sar . “d=—% 13) 1283 : 10=?
Jak velika jest
14) pétina ze 42317¢
15) sestina ze 21832
16) dvandctina ze 3051 %
17y '18"cth. 273 ¢, *'8 =%
18) 51 zl. 58} n.kr. : =%

19) 3 lokte sukna jsou za 14} zl.; po cem
je loket?

29) 2423 zl. ma se rozdeliti péti osobam
rovinym dilem; kolik se dostane jedné kazdé?

21) Nddennik za 26 dni dostane 15§ zl.
mzdy ; kolik se mu pocitd na den?

22) 35 loket stoji 961 zl.5 po cem je 1 loket?

23) Po cem je 1 libra, stoji-li cent 37} z1.%

24) Nekdo koupil 6 veder vina za 823 zl.;
po ¢em platil vedro?

25) Osm kupeu dostalo 85 cii. 371 .
kavy; kolik pripadne jednomu, jestli se o kdavu
tu rovnou merou rozdeli?
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26) Nekdo do roka utratil 7483, ul.; kolik
pripadlo prumérem na 1 mesic?

27) Louky 4 jitra 7283 10 veliké majetnik
osmy dil prodal; kolik sobé “aistavil ?

28) Co jsou 4 ze 32
;', % pétina, 7 g =
4 . dkrdt By =42 =
29) Co stoji  lokte, ]est—ll 1 loket po 4% =l
lokte stoji osminu ze 4% zl. — 4%l

1,
.
% lokte tedy Bkrat 6= - =18} =l

30) Neékdo koupil 8! sahu diivi, sih po

92 zl.; kolik za ne zaplati?
8wy o Bkrdt 9% zl. = 764 =l
4 sdhu . . polovice z 93 zl. = 44 al
812 zl.

31) Co stoji 72 védra vina, védro po 123 zl. 2

32) Merice zita je po 52 zl.; zac¢ bude
2, 3%, 71 mérice?

33) o . jistého zboZi stoji 45 n. kr.; po
cem je 1 ?

& @. stoji petinu ze 45 n. kr. = 9 n. kr.

1 & stoji tedy 6krat 9 n. kr. = 54 n. kr.

34) 23 lokte sukna stoji 8} zl.; po cem je
1 loket?

2L fokte .. 0 LT gl

1-1-::[—7
e
~.
-
.

=
I 1
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35) Za 101 zl. koupim 3% mérice jecmena;
po cem je 1 mérice ?

36) Stoji-li 5
3 sudy?

5 sudu.. . . 62% zl.
1 sud . 622 : 5 =1242 gl

3 sudy . 2}; x 3. =371} zl

37) Podomek dostavi kazdyeh tii mésieu
1725 #l. mzdy; co dostane za 8 mesicu?

sudii piva 622 zl., za¢ budou

38) Zaé bude tele, které vazi 125 ., jestli
cent vycenén na 191 zl.

39) 7 loket sukna stoji 223 zl.; zac¢ bude
24 loket?

40) Za kolik dni zdéeli se 63
jestlize za 10 dni zdélati lze 3 jitra?

jiter roli,

41) 5 meric psenice je za 23% zl.; co bude
stati 16 merie?
42) 5 veder 16 masu stoji 115} zl.; zac

bude pii té cené 6 véder 15 masu ?

5 veder 16 masi — 52 véder = %7 veédra,

» 4= et 3
b 15 , =63 »

»
27 védra . . . 115} =zl
27 veder . 113} X 5 = 576 zl.
1 védro . . . 576 : 27 = 3,18 — &t gl
-;- vedra . § . 5L : Bz §ual
. 5 X 51 =448 — 136zl

3 » . .

lwr  ho
@ o
{= SNt

2

£
-

13
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43) Co bude stiti dovoz 8% ctii,, plati-li se
ode 3 ctu. 2% zl. dovozného?

44) Na jednom slozeni mlynském se za 4%
hod. semele 15% mérice obili; kolik namele se
na ném za 12 hodin?

§. 67. ) Kolikrit jsou 3 obsazeny ve 127?

2 pétiny ve 12 pétindach obsaZeny jsou 6krit,
aneho 12.: 2 = 6.

Maji-li se vespolek dé¢liti zlomky o
stejnych jmenovatelich, tehdy rozdélime
citatele délencova citatelem délitelovym s
podil z ¢itateli jest podilem zlomKii.

Pakli zlomky maji rozdilné jmenovatele, po-
trebi jest, aby nejprvé uvedeny byly na jmenovatele
spolecného, nacez se teprv deleni vykondva.

§. 68. Ukoly.

1) Kolikrdt obsazeny jsou § v 6ti?

Z paméti: 6 celki je 24 Ctvrtin: 3 ctvrtiny
obsaZeny jsou ve 24 ctvrtindch 8Skrét.

Pisemné: 6 : 3 — 2t : 3 =8,

2) 8 $ =71 g R s

4) 1% : fo="} 5) %5t 1p =%
0% = s o
7 15 ¢ % ¢ 8) 3 '1'7;-';‘ =%

9) 2 i =4l K= ==
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10) Nékdo za stravu vyda demné -&; zl. 5 na
ktery cas staci mu 18 zl.?

11) V lahvici jsou 31 mdsu vina; kolikrdt
muze se z ni naplniti vinnd sklenice, kterda 3,
masu drzi? ;

12) V jisté domacnosti spotrebuje se denné
i @ cukrus jak dlouho vystaci 123 2.2

13) Kolik kosil usiti lze ze 60 loket pldtna,

vejdou-li na 1 kosili 3% lokte?
| 14) 102 zl. rozdélilo se nékolika chudobnym
osobam, tak Ze kazdd dostala .,6 zl.5 kolik osob
bylo podelum ?

15) Naddennik dluzen jest 4573 zl.; nato
veriteli svému splati 10 zl. 10 n. kr. a chee

ostatek oddelati; kolik dni bude mu tieba praco-
vati pri denni mzdé ¢ zI.?

9. Rozli¢né ukoly z poétiv se zlomKy.
. 69. 1) Jistina rocné vynasi 58% zl. irokii;

kolik to bude za 3 léta?
2) Cihla na tvrdo vypalend vazila 63 &,

kdy?Z pak den lezela ve vode, 75 &.; kolik vsasklo
do ni vody?

3) 5 centi starého Zeleza stilo 221 zl.;
po ¢em se pocital cent?

4).8 koni za tyden sezere 21% méric ovsaj
kolik pripadne na jednoho koné?

Poéetnice pro venkovské &koly. 6
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5) Na cest¢e od mésta A do meéstecka D
lezi vesnice B a Cj jsou=li od A do B 23 mile,
od B do C 3, a od € do D 118 ‘mil; Jak je A
vzddleno od D?

6) V becce je 198 . kivy; co se za kdvu
tuto strzi, prodava-li se & po 62 n. kr.

7) Kolik polenovych délek da kmen 483/
dlouhy, aby poleno melo 31/ zdéli?

8) Co vazi 47 meric psenice, jestlize 1
mérice vazi 871 4.2

9) Nekdo za rozlicné potreby vydal tyto
sumy: 451 zl. 53 zl., 273 zl. a 243 zl.; kelik
vydal vseho vsudy ? i

10) Nekdo ustrihl 3 z postavu sukna, ktery

byl 52 loket dlouhy; kolik loket ustiihl d kolik
-mechal ?

11) Kupee na zasobé meél 12 cti. kivy
1 prodal 7 ctu. 853 @.; kolik mu zbylo?

Paroviz na zeleznici za 3 hodiny ujede
112 mile; kolik ujede za 1 hodinu?
13) Jestli nékdo mésicné chudym 2% =zl
rozda, kolik to cini za 8 meésiciv?
14) Ziska-li se pri 15 centech jistého zbozi
48 zl. 124 n. kr.; jaky bude zisk pri jednom centu?

15) Kubickd stopa dubového dieva cerstvého
vazi 647 @., vyschlého 533 & ; oc je viha
Gerstyého rozdiing od vahy vyschlehO?
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16) Nékdo je 852 zl. dluZen; na oplitku
dd 4L védra vina po 15 zl. a 3" merice Zita po
43 zl.5 kolik jesté zistane dluzen?

17) Sedlak prodal hospodskému 134 &
mdsla, @ po % uzl.; co za né dostal? :

18) Nékdo za 3 léta prijal 824 zl; kolik:

4
by dle toho pomérné pripadlo na rok?

19) Postav sukna md 35 loket a 3 étvrtky
zdéli; kolik z ného zustane, kdyhy se 18% lokte
prodalo ?

20) Kolik dukiti po 4% zl. dostaneme
za 882 zl.?

21) Nekdo byl 48 dni na cestach a utratil
vseho vsudy 1361 zl. kolik prumérem prijde na den? -

22) Kupec obdriel 5 heden zbozi, kieré
jednotlive 1083, 1364, 115, 110f a 98] &
vazi; kolik vazi vsech pét beden?

23) i jsou 2 lokte, stoji-li loket Zi—li% zl. 2

24) Zac je moxdii, 8% & tezky, pocitd~li
se 1 & po 1% zl,?

25) Z jednoho kusu plitna usiti lze 14 kosil
po 4 loktech; na kolik kosil stacil by kus fen,
kdyby na kosili vesly 43 lokte ?

26) Jestli 4 ety. stoji 1875 zL.5 po cem bude
1 cent, za¢ 7 centu?

27) Co stoji 9 sudd piva, plati-li se za 5

sudu 853 z.7 -
6 *
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- 28) 100 &. jecné slimy vyda v krmeni
prave tolik co 503 @ sena; kolik liber jecné
slimy treba, aby se ji nahradilo 300 #. sena?

29) Kolik treba odrezati z desky (prkna)
20 37 dlouhé, aby ji zbylo jen 10 532

30) Suma 780 zl. tak byla rozdélena, Ze
A dostal 1 B 3 a C ostatek; kolik zlatych
dostal jeden kazdy ?

31) Jestli 33 lokte stoji 5 zl. 40 n. kr.;
po cem bude 111 lokta?

32) O trhu prodéno bylo psenice: 45 méiic
po 47 =zl., 36 méric po 4% zl. a 19 méric po
5 zl.j jakd byla prumérnd cena jedné mérice ?
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0 poctech procentovych a irokovych.

1. Pocitani procenta.

§. 70. Pri roalignych poétech v Zivoté prak-
tickém bere se za zaklad procento, t. j. vynos
ze sta. |

Kdybychom k. p. vypoditati méli vynos
845 zl. po 5% (5 procentech ¢&ili 5 ze sta),

znamenalo by vlastné, Ze mame uréiti, co 845 zl.
vynadi, jestlize vynos z kazdého 100 zl. jest 5 zl.

100 zl. dd 5 zl. vynosu
1, digdgzl o
I8 g I

100
= 42 zL 25 n. kr.

Ma-li se tedy vynos néjaké sumy dle
procent vypotitati, potiebi jest, abychom
sumu, jejiz vynos se hleda, znasobili
procentem a souc¢in rozdéliti 100em, coz
se stane, od¥isneme-li dvé cifry v pravo, ‘

L= 4225 7], = 4225 7],
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8. . I’Jko{u.

1) Kupee koupil za 735 zl. zbozi i vydélal
pri prodeji 955 jaky byl jeho zisk?

735 X 9
66:15 — 6617 zl. — 66 zl. 15 n. kr.

2) Nékdo pro kupce obstardval koupi jistého
zho¥i v cené 812 zl.; co dostal za svou praci
po 292

3) Z ceny jistého zhozi 428 zl. slevila se
pro neprodlené splaceni 49; kolik zlatych bylo
sleveno ?

4) Jista, osada ma 2560 obyvateli; kolik
je 89 této lidnatosti?

5) Obec, chtéjic vystavéti Skolu, prirazila
pro zapraveni nakladu 5§ k danim, které 3575 zl,
obnaseji; kolik je to zlatych?

6) Prodejem zboZi, kieréZz bylo za 372 zl.,
ziskalo se 81 9: jak veliky byl to zisk?

7) Jisté méstecko melo léta 1850 4750
obyvateli, jak veliké jest obyvatelstvo I. 1857,
jestlize ho mezi tim o 4§ pribylo?

8) Dim' na 5780 zl. vycendny pojiién byl
pii pojistovaci jednot® po 45 §; jak velikd jest
pojistovaci premie ?

9) Ze zita vychazi mletim 84§ mouky a
14§ otrub; kolik mouky a otrub dostali bychom
ze 125 . zita?
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2. Poditani drokiiv.
§. 72. Podtu procentovélo zvldSté se uzivd
p¥i poditini viroki (interessi).
714 zl. jistiny (kapitdlu) uloZeno jest na 5§ ;
jaké jsou jednoroéni uroky ? :
100 zl. jistiny dd 5 zl. vroki,
\ ” » da’ T%D ” ”»
PAd S5
» ”» ”» W
— 350 zl. — 35 zl. 70 n. kr. uroku.

100

714

Uroky za jeden rok vypocitame,
jestlize jistinu procentem znasobime a
soucin 100em rozdélime.

Z jednoroénich wrokuv snadno lze pak usta-
noviti troky za nékolik let anebo za mésice
a za dny.

§. 7. Ukoly k pottim zpaméti i ciframi.

1) Kolik droku di za rok jistina 2086 zl.
po 45 §?

2086 X 4
8344 ... 4
1

L
p]

1043 %
9387 — 93 zl. 87 n. kr. urokuv.

Jaké jsou roéni iroky
2) z 978 uzl po 637
3) z 1505 zl. po 4§?



128

4) z 840 zl. po 51 4?2

5) ze 76 zl. po 532

6) ze 138 zl. po 41 22

Obraty pro poc¢itani z paméti. Da-li
100 zl. jistiny ro¢né 5 zl. — 100 péfikia urokuv,
tehdy kazdy zlaty jistiny dd zrovna jeden péfdk.

Jestlize 100 zl. jistiny ro¢né da 1 zl. =100
novokrejearu uroki, tehdy na 1 zl. jistiny pri-
padne zrovna 1 novokrejcar.

Z toho nésleduji tato pravidla:

a. Kolik zlatych ma jistina, tolik
pétakii jsou jednoroémi uroky po 5§?

b. Kolik zlatych ma jistina, tolik
pétaki a novokrejcari jsou jednoroéni
uroky po 63.

c. Kolik zlatych ma jistina, tolik
pétaki bez tolikéz novokrejcari jsou
jednoroé¢ni iroky po 44.

7) Jaké jsou roéni troky ze 325 zl. po 5§?

800 zl. da 3krat 5 — 15 zl.; 25 zl. dd 25
pétaku ¢ j. 1 zl. 25 n. kr.; dohromady 16 =zl
25 n. kr. uroku.

8) Jaké uroky da «) 138 zl., 6) 65 zl.,
¢) 730 zl. po 5§ za jeden rok?

9) Kolik uroka za rok da 85 zl. jistiny
po 63¢

-85 pétaka t. j. 4 zl. 25 n.kr. a 85 n. kr.;
dohromady 5 zl. 10 n, kr.
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10) Vypoditejte roéni uroky po 6§ @)
z 54 zl, 6) z 210 zl, c¢) z 872 zl

11) Kolik troki dd 78 =zl po 4§ za
jeden rok?

78 pétaki = 3 zl. 90 n. kr., bez 78 n. k.,
tedy 3 zl. 12 n. kr.

12) Jaké jsou jednoroéni tdroky po 49 @)
ze 39 zl., 6) ze 162 zl., ¢) ze 608 zl.?
13) Kolik drokiv daji 2850 zl. jistiny po
69 za 3 léta?
2850 X 6
171:00 zl. 1 rok
513 zl. za 3 léta? :
14) Kolik vrokiv da 582 zl. po 5% za
2 léta?
15) Kolik tdrokiv dd 164 zl. jistiny po
518 za 6 162 |

164 X 51
820 ...5
g2 .. %

902 — 9z 2nkr za 1 rok
4 71. 51 n.kr. , 6 més. = 1 léta

16) Kolik drokav di 790 zl. jistiny po 5§
za 2 léta 3 mésice?

17) Kolik drokiv daji 456 zl. po 4§ za 1
rok 5 mésiciv?
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24 n.kr. za 1 rok.’

”
2

bg. =1 n
o A mes. = 1 roku.
ol més. =

456 X 4
1824 — 18zl
G5, 18
"
25 zl
18) Kolik
2 léta 8 mésieuv?

19) Jaké jsou uroky ze 510 zl.
2 léta 7 mésieu 20 dni?

. 84 n, kr.
arokav da 1420 zl.

bl mv]{.
» 6 més.

4 |

» 10

510 X 6
30:60 — 30 zl. 60 n.kr. za 1 rok.
8t 80 4
1 e _30 o
2y 5? Py
TR 85 ”
Trore Sy 85 9
80 zl. 75 n. kr.

20) Kolik

bl 2%
» 10 dni

by

4 ze 4 roku.

po 99 za

po 69 za

arokuv da jistina 1234 zl. po
53 za 1 rok 2 més. 18 dni?



Pridavek.
Piehled mér, vah a minci rakouskych.

1. Mira ¢asova.

‘:1 . . v . ¥

Cas uréuje se na roky (léta), mésice,
tydny (nedéle), dny a. t. d. a sice dle ndsle-
dujictho rozdéleni:

1 rok ma 12 mésicu,
mésic ,, 30 dni,
tyden ,, 7 dni,
den » 24 hodin,
hodina ,, 60 minut,
1 minuta ,, 60 sekund.

e

Pri poditdni vroki obyéejné se bere mésic
po 30 dunech, a tudiz i rok po 360 dnech.
Podle kalendare ma ale
leden (janudr) 31 dni,
tinor (februar) 28 neb 29,
brezen (mare) 31,
duben (april) 30,
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kvéten (mdj) 31 dni,
cerven (juni) 30,

éervenec (lipen, juli) 31,
srpen (august) 31,

zafi (september) 30

iijen (oktober) 31,

listopad (november) 30,
prosinec (december) 31 dni

Obycejny rok ma tedy 365, prestupny 366 dni.

2. Mira délkova.

Veétsi délky urcuji se na mile, mensi pak
na sahy. stopy (strevice), palce (couly),
¢arky (linie), a sice dle nasledujictho pomeéru:

1 mile ma 4000 sahi,
1 sih (sdha) ,, 6 stop,

1 stopa » 12 paleu,
1 palec w1 ~careks

K méreni sukna, tkanin a jiného stéiZného
zhozi wzivame lokte (rifu). Dva lokte jsou po-
nékud mensi nez 5 stop.

3. Mira plochova.
K méteni ploch, jako zemi, lesu, roli, luk,
atd. uzivd se miry ¢tvercové ([]);
1 é&tvercova ([J) mile ma 16000000 étver-
covych sahi,
1 étvercovy (") sdh ma 36 Eivercovyeh stop,
étvercova ([_]°) stopama 144 étvercovych paled,
1 ¢&tvercovy ([]”) palecma 144 étvercovych éarek
(J“); 1600 []° jest jitro.

e
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4. Mira téles.

Cheeme-li  vnitim plostomy obsah télesa
nejdkelno ustanoviti, uzivame k tomu miry ku-
bické ¢ili kostkové (krychlené).

1 kubicky sdh md 216 kubickyeh stop,’
1 kubickd stopa ,, 1728 > pale,
1 kubicky palec , 1728 4 carek,

Obili a tekutiny méii se mérou dutou.

Mira na obili déli se takto:

1 met ma 30 meéric, 1 mérice ma 8 ctvrtec
(achtli), 1 ctvrtce (achtel) ma 2 velké mirky,
1 velkd mirka ma 2 malé mirky, 1 mali mirka
ma 2 zejdliky.

Tekutiny. jako vino, pivo, . . . méii se
na sudy, védra, masy (pinty) . . . a sice:

1 védro ma 40 masu, 1 mas md 4 Zejdliky.

Vinny sud md 10 veder, pivny sud ma 4
védra (nekde téZ jen 2 védra).

5. Véei scitanlive.

Kopa ma 60, pulkopy 30, mandel 15,
tucet 12 kusu. — 1 gros ma 12 tuctii.

Svazek brkiiv ma 25 kusu.

1 Balik papiru ma 10 nyqu

1 rys . s 20 knéh,

1 kniha s | 24 archii psaecich,
| 25 archu f-lbka.clch
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6. Vahy.

K vizeni zbozi uziva se nejobylejneji vahy
obchodnické. Podle té ma:
1 cent — 100 liber (7).
1 libra = 32 loty (lt.)
1 lot = 4 kvintle (kv.)

Vaha hrivnova, kteréz se uziva k va-
zeni drahych kovi, md tyto ménitele;

* 1 hiivna ma 16 loti,

1 lot .99 4 kvintle,
1 kvintel ,, 4 dendry,
1 dendr , 2 halére.
1 halérr ,, 118 spravnych ce

Lot hiivnové valw Videnské jest puneknd
t8251 nez lot vahy obehodnické.

V mincovnictvi uzivalo se drive hiivany
Kolinské. kierd ponékud jest leh& nez hiivna
Videnska.

Nyni se jiz vSecky mince jak v Némecku
tak i u nds v Rakousku razi dle celni libry:
celni libra rovnda se 281 lotum viahy Videnské.

Libra tato v mincovnietvi déli se na 1000
tisicin, 1 tisicina na 10 asu.

. Minvce.

V' Rakousku pocitalo se posud vice nez po
sto let dle konven¢niho ¢isla, dle kterého 20
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zlatych vehazi na jednu Kolinskou hiivnu cistého
stithra.  Zlaty (fl. z.) mél 60 krejeara (kr.),
1 krejcar mél 4 videnské (»

V Lombardii a v Bendtska pocitalo se na
liry a na ¢entesimy. 1 liva (dvacetnik) méla
100 centesimi. 3 liry rakouské byly = 1 zl.
konv. mince.

0d 1. IiSt{)pd,dll 1858 ale jedinymi penézi
zakonnymi v celé V& na$i jsou mince. ¢isla
rakouského. '

V tisle rakouském z jedné celni libry &istého
stiibra razi se 45 zlatiki. Novy zlaty déli se
na 100 novokrejearu (n. kr.). )

100 zl. k. m. = 105 zl rak. cisla.

Co se tyfe promeéfiovani konventni mince
v &islo rakouské, foto znamenati slusi:

a) Abychom zlaté konv. minee proménili ve
zlaté Cisla rakouského, vezmeme tolikéz zlatych
a tolikéz pétaki. K. p. 48 zl k. m. je 48 no-
vych zl. a 48 pélaka (t. j. 2 z. 40 n. kr.);
dohromady 50 zl. 40 n. kr.

b) Abychom krejeary konv. mince pmmemh
v novokrejeary, pripotitime k nim jich polovici a
Stvrtinu. K. p. 24 kr. kom. dd 24412 +6 =42

novokrejcary.
Mince se razl ze zlata, stiibra a z médi.
Zlaté mince méli jsme posud suvrendory

(sufryny) po 13 zl. 20 kr. a (lllkaty po 4 zl
30 kr. k. m. Nynise kromé dukatii razi Koruny
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a poloukoruny. které viak, nemajice ceny zd-
konem ustanovené, slouZiti maji za mince pouze
obchodni. Koruna md v sobé ;' celni libry &istého
zlata a plati asi 13% zl. rak. éisla.

Sti'ibrné mince, které se dle rakouského
tisla razi, jsou &tvery:

a) minee spolkové: tolary po 11 zl;
dvoutolary po 3 zl. r. &

b) mince zemské: dvouzlatniky, zlatniky
a &tvrtzlatniky.

¢) mince drobné: deselaky po 10 kr.,
pétaky po 5 kr. r. & :

d) mince obchodni: tolary levantické
s obrazem cisafovny Marie Teresie a s rokem 1780.

Starsi peﬁize dle konvenéniho ¢isla raZené
plati nyni v ¢&isle rakouském:

1 lazovy & kiiZovy tolar . . 2 zl. 30 n. kr.

1 dvouzlatnik (dvourenénik) . 2 , 10

¥ zlatnikc (rentnik) . ... o 1 LBy

1 dvacetnik od r. 1852 a novéj$i — ,, 35 ,

1 dvacetnik starsiho razu pred _
TR L P A Y | TR

R R R R N O LS | e

1 sifibrny Sestdk . . . . — 4 10,

T stfibrny pétwk. . . ... . — , 8L ,

LRI ol duite - ois a T e B
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Médéné mince &sla rakouského jsou 3,
1 a § novokrejeari (trojky, novokrejcary
a pilkrejcary).

Star$i médiky plati v &isle rakouském:
dvoukrejearak . . . . . 3 n kr
krejearak - o ARG O0S

pulkrejecarak PRk W R

Mimo to jsou bankovky v &isle rakouském
po 1, 10, 50, 100, 500, a 1000 zlatych.

Z bankovek konv. &isla obihaji jesté zlatky,
dvouzlatky, pétky, desitky, padesitky, stovky,
pétistovky, tisicovky, které v3ak ponendhlu z obéhu
vytiaty budou.

Kromé konvenéniho é&isla poéitalo se ve viech
skoro rakouskych zemich aZz po nejnovéjsi dobu
i v ¢isle videnském ¢ili v Sajnech. 5 zl. v. &
— 2 zl. k. m. Penize Vid. &sla jsou vSak od
1. &ervence 1858 vyhaty z obéhu. :
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Dil prvy.

O ¢islovdni

Strana
1. Soustava desetnd (§. 1—6) 5 & g : . . 1
2. Rimské cifry (§. 6) . 3 a . 1 5 ¢ 3 4

Dil druhy.

Y
Ctvero pocéetnych tvariv s celistvymi ¢isly nejme=
novanymi a jednojmennymi.

ni % pameti (§ “) o

b) séitini pisemné (§. 9—10) a 2 : : : 9
2. 0 odeitani (§ 1) A 3 > 4 3 . 2 e b
citdni z pameti (§. 12) 5 4 . - J0od4

ni pisemné (§. 13—14) . 3 2 5 e i
3. O ndsobeni (§. 15) . “ 3 : : 5 3 5 sl
z paméti (§. 16) 2 A : : P |
) nisobeni pisemné
1. kdyz ndsobitel jest jednociferny (§. 17—18) 23
2. kdyz nasobitel jest 10, 100, 1000 (5 19—20) . 25
3. kdyz nasobitel md nékolik cifer (§. 2 7 2
4. jestlize faktorové v pravo maji nuly

a) nksoben

(%




4. 0 deleni (§. 25)
a) déleni zpamdti (§. )l))
4) deleni pisemné

1. k délitel jest jedunociferny (§. 27—28)
2. ki délitel slozen jest z nékolika cifer (§. ‘K)—«%())
3. k delitel v pravo ma nuly (§. 31—32)

5. Smisené dkoly z pocti s Cisly celistvymi jednoho jména

(S 33)

Dil t¥eti.

0 poéitani ¢isly vicejmennymi.

Pociténi z paméti a

ami (§. 34)

1. Proménovéni v niz&i jméno (§. 35—36)

ans
2. Proménovini u vyssi jméno (§. 37—38)
1 3. 0 séiténi (§. 39—40) e et
4 4. 0 odéithni (§. 41—42)
5. 0 ndsobeni (§. 43—44)
6. 0 déleni
a) déleni jakoito rozvrhovini na dily (§. 45—46)
ah 4) déleni jakozto porovniviani (§. 47—48)
7. Smifené ikoly z poéti s celistvymi éisly vieejmennymi
(§. 49)
6
2 Dil ¢tvety.
9
13 0 poéitani se zlomky.
14
16 1. Priprava (§. 50—51) s ‘ s A 5 %
20 2. Kterak se nepravé zlomky proménuji v éisla eelistvii nebo
21 smisend, a naopak (§ 53)

. Kterak se zlomky ro
0 deélitelnosti éisel (§. 55) % s 3 4 ‘

4. Kterak se nekolik zlomki uvozuje na spoleéncého jmeno-
vatele (§. 56) .

5. 0 séitdni zlomki (§. Jr—JS)

zkracuji (§. 5

[

90

94
96
97

101
104



6. O odéitani zlomkit (§. 59— 60)

o 7. O ndsobeni zlomki (§. 61—64) . . . ) G s
8. O déleni zlomki (§. 65—68) : : 5 . . 116
ﬁ, 9. Rozlicné iikoly z podtiv se zlomky (§. 69) : . w121

Dil paty.

0 poétech procentovych a urokovych.

1. Pocit&nf procenta (§. 70—71) . . . . . . 125
2. Poiitdal drokiv (8. 72—73) . . . . . . 127
Pridavek.

Piehled mér, vah a minei rakouskych



L tiskdrny spriveovstvi c. k. skladu ikolnich knéh pro Cechy.
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